
A érdeke
A nép érdekéit szolgáló uj fa_ 

■ Insi szövetkezeteknek nem
csak az a feladatuk, hogy kiosz- 
«zák a városból érkező ipari cik
keket, hanem az is, hogy felvá
sárolják a falusi gazdaságok ter
mékeit és azokat eljuttassák a 
városi dolgozóknak. A dolgozó 
parasztság elsőrendű érdeke, 
hogy az üzérkedők kiküszöbölőd
jenek az árucsere-forgalomból. 
Ma már egyetlen dolgozó földmű
ves előtt sem lehet vitás az, hogy 
a szövetkezet utján sokkal ol
csóbban vásárolhat közszükségle
ti cikket, mint a magánkereske
delemben. Az üzérkedők a múlt
ban különös előszeretettel vetet
ték ki hálójukat a falvak dolgo
zó népe felé. Olyan árukat sóz
tak drága pénzen a falusi dolgo
zók nyakába, amelyeket a város
ban nem lehetett értékesíteni. De 
az üzérkedők nem érték be azzal, 
hogy fogyasztási cikkeket adtak 
el üzérkedő áron, hanem a meg
szorult dolgozó parasztságtól ol
csón felvásárolt termékeket ha
talmas haszonnal adták tovább a 
városi dolgozóknak. 

dolgozó parasztságát kérdeznénk 
meg, már akkor is beszédes star 
tisztikát állíthatnánk össze, a 
rengeteg elfecsérelt időről és a 
megszorult eladó helyzetével go
noszul visszaélő kulákmesterkedé- 
sekről. Körösfő, Sárvásár, Vista 
és más kalotaszegi falvak diszfa- 
faragványokat, szőttest, varrot- 
tast készítő szegényparasztjai so
kat mesélhetnének azokról a ra
vasz, üzérkedő kulákokról, akik 
háziipari termékeik eladására 
„vállalkoztak". Hány és hány 
üzérkedő gazdagodott meg a dol
gozó földművesek termékeinek 
felvásárlásából és eladásából?

i ne találkozott volna már az 
országutakon, vagy a váro

sokban a mócvidék vándoraival, 
akik házilag készített csebreket, 
vékákat, kádakat, fakanalakat 
árultak. Most tordamegyei tudósí
tónk jelenti: Felsőgárda, Ara

nyos, Scarisoara, Albóe, Neagra 
cseberkészitői elhatározták, hogy 
ezután készítményeiket' a szövet
kezet utján értékesítik. A kis he
gyi falvak példáját minden ne
hézség nélkül követhetnék más 
megyék községei is, ahol a dolgo
zó parasztság mezőgazdálkodás, 
állattenyésztés, gyümölcstermesz
tés mellett kukoricaháncs és gyé
kényfonással, kosár vagy seprű
kötéssel is szokott foglalkozni. 
Termelvényeiket a legrövidebb és 
legsimább utón: a szövetkezeteken 
keresztül értékesíthetik.

/á felállítandó értékesítési osz- 
tályok nagyhorderejű gazda

sági és nevelő szerepét nemcsak a 
dolgozó földműveseknek kell vi
lágosan látniok, hanem az újjá
szervezett szövetkezetek vezetői
nek és boltkezelőinek is. Mezőgaz
daságunk szocialista átalakításá
ban a szövetkezetekre fontos fel
adat hárul. A dolgozó földműve

sek életszínvonalának felemelése 
szempontjából nem mindegy az, 
hogy valamelyik faluban jól, vagy 
rosszul működik a szövetkezet. 
Éppen ezért, az uj szövetkezeti ve
zetőknek ügyelniök kell arra, 
hogy az értékesítési osztályon 
megfelelő, a szövetkezeti mozga
lom lényegét értő boltkezelők mű
ködjenek. Az értékesítő osztály 
eredményes munkája sokban függ 
attól, hogy a boltkezelő miként 
bánik a felekkel. Ha gorombán 
vagy kényszeredetten áll szóba — 
mondjuk egy kiló zsírt hozó pa- 
rasztasszonnyal, akkor magatar
tásával nem buzdítja, hanem ép
pen elriasztja az embereket a szö
vetkezet utján történő értékesítés
től. Az értékesítő osztályon nincs 
mit keresnie a kényelmeskedő, te
hetetlen boltkezelőnek.

A dolgozó parasztság eladásra 
szánt termékei változatosak. Le- 

, hét tojás, zsir, méz, tej, túró, gyü
mölcs, csirke, ruca és egyéb.

T&F os, a szövetkezet csak akkoi 
teljesiti az értékesítés terén 

való feladatát ha a felvásárolt 
termelvényeket jól és szakszerűen 
tárolja. Romlott árut, .vagy el
pusztult csirkét nem vesz meg 
senki. A tárolástól és az előfor
duló nehézségektől nem szabad 
megriadnia a boltkezelőnek. Az 
értékesítési osztály személyzeté
nek mindig fel kell találnia ma
gát. ötletesnek és körültekintőnek 
kell lennie. A vásárolt terméke
ket j,ó és romlatlan álapotban kell 
tovább juttatnia a városi dolgozó 
tömegeknek.
jA Magyar Népi Szövetség falu_ 

si szervezeteinek fontos poli
tikai feladatuk, hogy lankadatlan 
felvilágosító munkával mozgósít
sák dolgozó földműveseinket a 
Román Munkáspárt által kezde
ményezett értékesítési osztályok 
megszervezésére és igénybevéter 
lére.

! : H&ZĂB JÓZSEF
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A városi munkásság és a dol
gozó parasztság közti termékcse
re nagymértékben való fellendí
tése céljából a Román Munkás
párt kezdeményezésére a szövet
kezetek most értékesítési osztályo
kat állítanak fel. Óriási előnyt je
lent ez a dolgozó parasztságnak. 
Az értékesítési osztályok felállí
tásával megszabadulnak a kofálu 
kodó, kupeckedő kulákok kapzsi
ságától. Nem szorulnak már arra, 
hogy potom áron kótyavetyéljék el 
termékeiket az üzérkedőknek. At
tól is mentesülnek, hogy egy.két 
pár csirkével hosszú kilométere
ket gyalogoljanak, vagy szekerez- 
zenek a városba. Egy kosárnyi 
gyümölccsel vagy néhány kilónyi 
túróval sem kell már értékesebb 
munkára fordítható félnapokat a 
piacokon eltölteniök.
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K prmár az értékesítő osztályo
kat felállító szövetkezetek a 

legkisebb mennyiségben is felvá
sárolják a dolgozó parasztoktól a 
mezőgazdasági terményeket. Ha 
egyik-másik szegény földműves
nek hirtelen pénzre van szüksé
ge, nem kilincsel már a kuláknál, 
hanem elad a szövetkezetben egy
két pár csirkét, néhány tojást, 
vagy akár néhány kiló zsírt. Ter
mészetesen a szövetkezeteknek fel
adata nem az, hogy csak ilyen ap
ró tételekben vásárolgasson, ha. ___ ______
nem.», hogy a szövetkezés! esz- szerződés kimondja, hogy a szer

ződés alapjául fog szolgálni az 
Olaszország és a fenti szerződést 
kötő államok közötti baráti kap
csolatoknak. A békeszerződés alá
írásával Olaszország kötelezettsé
get vállalt, hogy, nem indít sem
miféle akciót azokkal az államok
kal szemben, amelyek ezt a szer
ződést aláírták és következésképp 
nem lép be semmiféle olyan szö- 
vcthéglxí, vagy más csoportba, me
lyek támadó célokat követnek.

Az. Északatlanti Paktumhoz való 
csatlakozásával Olaszország belé
pett egy olyan katonai államcso
portosulásba, melynek támadó jel
lege van és a Szovjetunió, valamint 
a népi demokratikus országok el
len irányul. Az Északatlanti Pak
tum támadó jellege kiviláglik azok- 
1x51 a széleskörű katonai intézke
désekből, amelyeket a Pariim 
résztvevői foganatosítottak fogy- olasz kormánynak a haxílfctazcrctó-

me jegyében átvegye és a városok 
dolgozóihoz juttassa cl a falusi 
gazdaságok piacra szánt termékeit 
és ezzel kiszorítsa a kereskede
lemből az árdrágító üzéreket. Ép
pen ezért a falusi szövetkezetek
nek arra kell buzdítaniuk a dol
gozó földműveseket, hogy nem
csak alkalomszerűen vigyék be 
termékeiket, a szövetkezetbe, ha
nem rendszeresen és minél 
gyobb mennyiségben.

na.

A z értékesítési osztályok fclálli- 
tása nagy segítséget nyiijt. a 

dolgozó parasztságnak a kizsák
mányoló kulákok elleni harcban. 
Emellett sok időt megtakar!Iva 
minden vesződség nélkül saját fa
lujukban könnyűszerrel értékesít, 
hetik mezőgazdasági és háziipari 
termelvényeiket. 11a csak a váro
soktól néhány kilométerre fekvő 
falvak — mint amilyen például 
QyörgyJtalva Kolozsvár mellett —•

©z ÉssakaÉlanö-PaktamBoz való
csatlakozásával kapcsolatban

a Sz®mímlő feozétef mtózM
sz ©fess Emmámhoz

MOSZKVA. — (Agerpres.) A veres erejűit és hadfelszerelésük 
Tass-iroda közli:

A szovjet kormány a következő 
jegyzéket intézte aZ olasz kor
mányhoz, Olaszországnak az At
lanti-Paktumhoz való csatlakozá
sával kapcsolatban:

„Olaszországnak az Északatlanti 
Paktumhoz való csatlakozásával 
kapcsolatban, valamint azzal a ké
réssel kapcsolatban, amelyet az 
olasz kormány az Amerikai Egye
sült Államokhoz intézett és amely
ben segítségnyújtást kért az olasz 
fegyveres erők megerősítésére éo 
Olaszország hadiiparának fejlesz
tésére, — a szovjet kormány szük
ségesnek tartja kijelenteni a követ
kezőket:

AZ Olaszországgal kötött béko-

: sek és fegyveres erők, mind meny- 
nyiségi, mind minőségi szempont
ból való módosítására a fentemli- 
tett feltételek tiszteletbentartása 
nélkül foganatosított intézkedései, 
a 46. szakasz megsértését jelentik.

AZ olasz kormánynak ezek az 
akciói megsértik a békeszerződés 
53. szakaszát is, mely megtiltja 
Olaszországnak, hogy olyan meny- 
nyiségekben vagy típusokban tart
son birtokában vagy termeljen ha
dianyagot ék hadfelszerelést, me
lyek túlhaladják a békeszerződés
ben megállapított korlátozásokat, 
továbbá megsértik az 56. szakaszt, 
mely arra kötelezi Olaszországot, 
hogy a békeszerződés 12. függelé
kében megállapított minimumra 
szállítsa le katonai flottáját.

A békeszerződés kizárja annak 
lehetőségét, hogy a katonai flot
tát a békeszerződés 59. szakaszá
ban megállapított módtól eltérően 
növeljék, — mely szakasz meg
tiltja Olaszországnak, hogy bizo
nyos tipusu hadihajókat építsen, 
szerezzen, vagy helyettesítsen.

Ezenkívül a békeszerződés 61. é.s 
64. szakaszai előírják, hogy az 
olasz hadfelszereléseknek és az 
olasz fegyveres erőknek megszer
vezése kizárólag az olasz határok 
helyi védelmi felad Kainak és a 
belső jellegű feladatoknak kell, 
hogy megfeleljen.

Ennek ellenére, az Amerikai 
Egyesült Államok kormányához ín- i 
tézett kérésében az. olasz kormány, i 
hogy megindokolja azt a kérését, 1 
hogy nyújtsanak íwgitaégct nz, l 
olasz fegyveres erők megerősítése- < 
ro és az olasz háborús ipar fejlesz- 1

növelésére, nagykiterjedésü légi
ós tengerészeti támaszponthálózat 
kiépítésére, az atomfegyver hasz
nálatára irányuló előkészületek 
céljára, stb. Ezeket a katonai ak
ciókat semmiesetre sem lehet meg
indokolni az Északatlanti Paktum 
aláíró államainak önvédelmi érde
keivel, annál is inkább, mert eze
ket az államokat, beleértve Olasz
országot is, semmiféle fegyveres 
támadás nem fenyegeti. Az Észak
atlanti Paktum aláírásával az olasz 
kormány kötelezte magát, hogy fo
ganatosítása a Paktum aláíró álla
maiban hozott katonai intézkedé
seket.

Különösképpen bizonyítja ezt a 
tényt aZ olasz kormánynak az 
Egyesült Államokhoz intézett ama 
kérése, melyben segítség nyújtá
sát kéri az olasz fegyveres erők 
megerősítésére és Olaszország há
borún termelésének a fejlesztésére.

Az olasz kormány résziéről az 
ilyen akciók megsértik a békeszer
ződésnek azokat az előírásait., 
mclvek az olasz fegyveres erők 
korlátozására vonatkoznak. Ezzel 
kapcsolatban meg kell emlitsük n 
békeszerződés 46. szakaszát, mely 
előírja, hp.gy ..jelen szerződés va
lamennyi katonai, tengerészeti ás 
légügyi kérdésekre vonatkozó sza
kaszai érvényben maradnak, azok 
teljes, vagy' részleges módosításáig 
a szövetséges és egyesült hatalmak 
közti egyezmény alapján, vagy — 
miután Olaszország aZ ENSz tag
jává fog válni — a Biztonsági Ta
nács és Olaszország közti egyez
mény alapján."

Ebből az következik, hogy nZ

■ tésére, — aZt az indokot hozta fél, 
• hogy az Északatlanti Paktumhoz
■ való csatlakozása olyan további kö- 
i telezettséget ró az olasz kormány- 
, ra, melyek szükségessé teszik a 
. fegyveres erőik és a haditermelés

növelését.
’ Paccinardi olasz nemzetvédelmi 
j miniszternek az olasz szenátusban 
. 1948 október 9-én tett ama nyilat- 
. kozata, mely szerint az olasz fegy

veres erőket a békeszerződésben 
foglalt előírások szerinti mérték
ben csökkentették, szintén azt bi
zonyítja, hogy az olasz kormány
nak az Egyesült Államok kormá
nyához intézett segélykérése az 
clasz fegyveres erők növelésére —■ 
katonai célokat követ, melyek túl
haladják a békeszerződésben meg
állapított korlátozásokat.

Fentiek figyelembevételével, a 
szovjet kormány, miután megálla
pítja, hogy Olaszországnak nz 
ÉsZakntlanti Paktumhoz való csat
lakozása ellentétben áll magával az 
olasz békeszerződés céljával, fel
hívja az olasz kormány figyelmét 
arra a felelősségre, mely a békc*  
fzerzödésnek fcntcmlitctt megsér
téséért, terheli."

A szovjet kormány ezzel egyidő
sen hasonló tartalmú jegyzéket in
tézett nz Egyesült Államok, Nngy- 
britnnnía és Franciaország kormá
nyaihoz, felhiva nz Északot lant i 
Paktumot kezdeményező eme kor
mányok figyelmét. — • melyei; 
Olaszországot a blokkban való 
részvételre meghívták, —- nz olasz 
békeszerződés fentemlite’t megsér
téseire és arra n fclelŐTégre, mely 
ezekért n megáértósekért az illető 
kormányokat terheli



Do^crőzncrk az iskolai ARLUS-körök

Fokozott kuityrmunkát fejt ki 
a nyári vakáció alatt

a kolozsvári tanuló
KOLOZSVÁR. — Az iskolákban 

már régen befejeződött a tanítás. 
Nyári szünidő van.

A tanintézetek épületei azon
ban nem haltak ki és nem árvul- 
tak el. A kapuk előtt kis cso
portok, fiuk, lányok, tanulók, ta
nítók, tanárok. A lépcsőházakban 
vidám, mozgalmas élet. A tanuló
termekből ének, nevetés, hangos 
beszéd és beszélgetés hallatszik. 
Mi történik az iskolafalak között? 
Mi vonzzá ide nyáridőben a gyer
mekeket és tanítókat? Nemrég, 
rögtön az évzáró után, becsukták 
az iskola kapuit. A nebulókat 
szélnek eresztették s a tisztes ta
nári, meg tanítói kar pedig 2—3 
hónapig gondtalanul pihenhertte 
az iskolaév fáradalmait. Nyugod
tan bezárhatták a kapukat. Akár 
a portás-pedellusnak is felmond
hattak a nyár idejére. Nem zörge-

Vidáman zajlik az
Á szabad élet, mindent megvál
toztatott. Nemcsak a nevelő ég a 
diák közötti viszony alakult át 
bensőségesen baráti, összefogói és 
összetartó kapcsolattá, hanem a 
szabadság szelleme ujjáteremtette 
egyben, az iskola életét és hivatá
sát is. Közösségi élet, közösségi 
munka — íme, mi zajlik az is-» 
kőlafdlak között. A nevelők szer
vezkednek önmaguk továbbképzé
sére, tapasztalataik kölcsönös ér
vényesítésére, az uj tanév munka-» 
jának előkészítésére, a tanulók 
Összejönnek közös szórakozásra, 
közös művelődésre. Nevelőikkel 
együtt szervezkednek a diákok is. 
Az IMSz klubjai csakúgy látogo- 
tottak, mint az ARLUS-körök he
lyiségei. Az ARLUS és az IMSz 
ebben az évben először szervezte 
meg a tanulóifjúság nyári foglal
koztatását. Az ARLUS 6 csoport
ban összpontosította a kolozsvári 
tanintézetek növendékeit, hogv a 
tanulóifjúság kívánsága szerint 
folytathassa az év folyamán, olyan 
lelkesen végzett kulturmunkáját a 
csoportok székhelyén szervezett 
nyári ARLUS-körökben. A hat 
csoport közül négy julius 6-án' 
ünnepi gyűlésen meg is kezdte 
nyári munkáját. A másik kettő 
a közeli napokban tartja megnyi
tóját.

AZ ELSŐ CSOPORTBA 
SZERVEZETT

nyári ARLUS-körök székhelye az 
Augusztus 23-utca 26 sZám alatti 
Magyar Leánylicuem. Itt összpon
tosul a 2. számú Román Leány- 
liceum, a 2. számú Magyar 
Líceum, a Magyar Műszaki iskola^, 
a magyar Tanítóképző, a román
magyar Háztartási iskola, a ro
mán Műszaki Leányiskola, a ro
mán kereskedelmi leányiskola, a 
vegyes tanítóképző, a 3. számú 
román líceum, a romén tanoncis
kola, a süket néma intézet, a tár- 
sadaíomgondozó, egészségügyi is
kola és a 21. számú magyar, a 3. 
és 7. számú román-magyar elemi 
iskolák nyári1 ARLUS-körcinek 
foglalkoztatása.

A MÁSODIK CSOPORT 
KÖZPONTJA

a magyar műszaki ipari szakis
kola (Brarsai-utca 8.). Ide tartó- 
izk az 1. számú magyar líceum, a 
magyar lcány-tanonci.skola. az 
egészségügyi ápolók tanintézete, 
a biológiai laboratórium iskolája, 
a román tanítóképző, a 2. számú

élet az iskolákban
román leánylíceum, .a CFR fém
ipari szakiskolája, a 4. számú ro
mán vegyes líceum, az 1., 5., 11.,
12., 20., 25., 26. sz'. elemi iskolák.

A HARMADIK CSOPORT

a 2. számú román-magyar elemi 
iskola székhelyén (Str. Horea 52) 
összefogja a fémipari az elektro
technikai szakiskola, a magyar 
fiu-tanonciskola, a bőiripari szak
iskola és a 2., 6., 10., 22., 23. sz. 
elemi iskolák ARLUS-köreit.

Aj NEGYEDOK CSOPORT 
SZÉKHELYE

a 17. számú elemi iskola (Str. 
Meseriașilor 20). Ide tartoznak a
17., 24. és 27. számú elemi is
kolák.

AZ ÖTÖDIK CSOPORT 
KÖZPONTJA

a 28. számú elemi iskola (Strada 
Cosbuc 1). Itt foglalkoztatják a 
román műszaki fiúiskola és a 4., 
8„ 18., 29. számú elemi iskolák 
ARLUS-köreit.

' A HATODIK CSOPORTHOZ

1— 1. számú román leányliceum 
székhellyel (Str. 1. Mai 10). — 
tartozik az 1. és 2. számú magyar 
kereskedelmi leányiskola, az 1. 
számú román fiuliceum,_

A CSOPORTOK SZÉK
HELYÉN

a nyári ARLUS-körök klubhelyi
ségeiben gazdag, könyvtár ált a 
diákok rendelkezésére, van rádió 
és vannak hangszerek. AZ egves 
csoportok miniden hét szerdáján 
délután 4-től 8 óráig rendeznek 
közös foglalkozást. Ezeken a fog
lalkozásokon mutatják be az 
ARLUS-körök kulturcsoport jai mű
soraikat. Kis színdarabokat óidnak 
elő, nagynevű orosz és szovjet 
köttök verseit szavalják, közös óla 
vasással ismerkednek a szovjet 
irodalommal, hangversenyeket rcn- 
dc-nck. A közös foglalkozáson ter
vezik meg a következő hét prog
ramját is. Általánosan tervba vet
ték a közös mozilát ogatásoknt és 
hasonlóim általános az a kívánság 
is, hogy a csoportok a nyár folya
mán kirándulhassanak falura. Bo 
akarják mutatni a falusi ARLU ár
körök közönségének évi munká
juk és nyári foglalkozásaik credo 
ményét.

A MUNKÁT MAGUK A TA
NULÓK VEZETIK

és végzik, A kezdeményezés f-s 
mindig ac övék. A tanárok és a 
tanítók csak segítik őket munká
jukban. Nevelők és tanulók együtt

tett és nem csengetett ott senki. 
Az iskolások messze elkerülték 
még a tájékát is az „alma máte- 
roknak“. Környékükön csend 
volt. Az élet, áradása elakadt és 
megtört a közelükben, mint ha
lott szigetek barátságtalan part
jain. A fegyelmező szigor és a 
fennkölt crkölcsiség Zordon fel
legvárai félelmes emlékárnyak fa
gyos elhagyatottságában ridegen 
állották a nyarat. Hogy azután 
ősszel tilalmas tekintélyükkel fo
gadják újra a nyári szabadságból 
visszahódoló gyermekeket. Azok 
meg jöttek. Arcukon ijedt áhítat
ba torzult a szabadságban kivirág
zott öröm mosolya, nyakukat be
húzták, tartásuk megmerevedett, 
így járultak nagytekintélyű ma
gisztereik elébe...

Most pedig nyáron is

ifjúság
beszélik meg közös olvasmányai
kat, mozilátogatások után az él-» 
ménytadó filmek értékeit. Az 
ARLUS-körök legfőbb célja a ha
talmas Szovjetunió, a szovjet nép 
és a szovjet kultúra megismerése, 
a szovjet-román barátság elmélyi-» 
lése. Az öntudatos tanulóifjúság 
lelkes buzgalommal tevékenykedik 
e cél érdekében, mert a népi de
mokráciánk eddig elért nagyszerű 
eredményei egyrp világosabban 
mutatják a szovjet példa téveszt- 
keletien útmutatását, a haladás, a 
fejlődés egyetlen igaz irányát, az 
utat a szocializmus felé. És a 
szovjet barátság egyben legösz- 
tönzőbb példája a< népek barátsá
gának is. Ez pedig nagifszerüen 
érvényesül az ARLUS-körök mun
káidban. A román és magyar ta
nulóifjúság közös foglalkozásain 
nemcsak a szovjet-román barátsá
got erősítik, hanem egyre valósá
gosabbá és bensőségesebbé fej
leszti a román-magyar barátság 
got is.

Ebben a szellemben indult meg 
tehát a nyári ARLUS-körök mun
kája a tanulóifjúság foglalkozta
tására. EZ a szellem él ma isko
láinkban. Az iskolák nem zárhat
ják be kapuikat. Az ifjúság élni 
és dolgozni óhajt ezzel a szellem
mel. Mert tudia. hogy eZ a szel
lem élteti, növeli és erősíti a né
peket, növeli és erősiti a béke- és 
sZabajdságszereto népek közöa 
nagy táborát.

IGY HARCOL A BABONÁK ELLEN
a nép egészségéért a Vöröskereszt

KIS FIÚ SZALAD | végig a 
[falu utcáján. Meztelen talpa alatt 
porzik az ut, a hangja messze 
száll:

— Erzsi néni, Erzsi néni! Itt a 
Vöröskereszt! Láttam az autót! 
Szaladjon,*  hogy meggyógyítsák!

Erzsi néni meg az unokaöccse 
már ismerik a Vöröskereszt embe
reit. Mult vasárnap is voltak a 
faluban. Nagyon jó tanácsot ad
tak az Erzsi nővérének, kinek a 
kisgyereke folyton sirt, mert be
teg volt. Meg is gyógyult a gye
rek. Két-három órát töltöttek a 
faluban a vöröskeresztesek. Páran 
voltak csak: egy orvos, egy ápoló
nő, meg egy másik asszony. Be
gyültek a kulturház udvarára, nem 
is mentek be a terembe, mert szép 
volt nagyon az idő. Taián har
mincán voltak ott csalt, de nem is 
volt ez gyűlés, vagy legalább is 
nem hasonlított semmilyen gyű
léshez. Székeket hoztak ki, a gye
rekek az anyák szoknyája mellé 
ülve hallgatták a szót. Érdekes 
volt ám. Az egyik nő megkérdezte: 
|~=~VA~N:E~ A_FALU- I olyan, 
IBAN JAVASASSZONY,' aki azt 
állítja, hogy meggyógyítja a be
tegségeket?

— Hát van — vont vállat az 
egyik asszony — szenes vízzel 
gyógyít, meg ráolvas. Nagy csaló. 
Tyúkot, rucát, pénZt zsarol ki az 
emberből. Az ón kisfiam nagyon 
beteg volt, de bizony nem gyógyí
totta meg. Ha nem viszem be a 
kolozsvári kórházba, elpusztul.

— Látják — szólt a másik vö- 
röskercsztes, — miért mennek alt
kor hozzá? Hiszen becsapja ma
gukat!

— Az asszonyok az okai! — 
mutat az egyik asszonyra egy föld
műves —, mert huták! Babonások!

— Maga csak hallgasson — fe
lel pergő nyeJwel a másik — nem 
hozzá ment, mikor kilelte a hideg? 
Pedig mind mehetett! Ma is leli, 
hogy csak úgy kocog a foga.

— Kocog hát, hiszen maláriás 
vagyok!

DRÂGOS {PETREt

A vetési csata
, ÁLLAMI KIADÓ — BUKAREST
‘ Minél előbbre jutunk demokratikus fejlődésünk építésének sza

kaszába, annál jobban kiéleződik az osztályharc. A múltban leigá- 
zott dolgozó nép felszabadult az elnyomás alól, kezébe vette és iró> 
nyitja sorsát. A hatalmát vesztett burzsoázia és szövetségese falun 

1 a kulákság minden eszközt megragad, minden erejét megfeszíti, 
J hogy megakadályozza a fejlődésünket és megdöntse a dolgozók ha

talmát.
Ezt cs két osztály között dűlő harcot szemlélteti Dragós Petre. 

„Vetési csata" cimü brosúrájában. A könyv egy bánsági falu kulák- 
jának, Starcu Illának aljas szándékait és cselekedeteit ismerteti. 
Rtarcu a falu leggazdagabb kulákja, 70 lánc földje mellett jó gaz
dasága és traktorja van. Mindenkire haragszik. Mindenkit gyűlöl a 

■ faluban, mindenkinek ellensége^ Az őszi vetési csata alkalmával nem 
akar szántani a traktorral a szegény parasztoknak. Azt hajtogatja, 
hogy vesse el mindenki a magáét. Annak örült volna, ha vetetlenül 
marad a szegémi parasztok földje. Tudja, hogy igy ő jó drágán 
tudja majd értékesíteni búzáját. Ezt a tervét rombolja szét nagyob
bik fia; Ionel, aki barátságot köt béresükkel, Györgyével. Györgye 
Moldovából jött a Bánságba szolgálni, az 19li7-cs szárazság idején 

.és Starcunál vállalt munkát a minden napi ételért. A kulák óvatos, 
hogy szembe ne kerüljön a törvénnyel, elküldi a fiát szántani, 
ráparancsol, hogy naponta 0 holdnál többet ne szántson fel. Tudja, 
hogy nemsokára beköszönt a tél és a 300 holdat, amit fel kell szán
tania, nem tudja elvégezni.

Györgye látja, hogy mi a terve Starcunak. Megmagyarázta fő
néinek is, hogy mi az apja szándéka. Jonel megérti, hogy ha nem 
szántják fel a földet — kenyér nélkül maradnak jövőre is a falu 
szegény parasztjai. Jonel az apja tudta nélkül minden nap felszánt- 
10—12 holdat. Györgye is megtanulja a traktorvezetést és minden 
éjjel felszánt 9—10 holdat. Éjjel szánt, nappal dolgozik. Hősies, 
megfeszített munka volt ez. .

A falu dolgozói meleg ünneplésben részesítik a két fiút és ön
feláldozó munkájukért megkapják a „Traktorista hős" kitüntetést.

A rendkívül érdekes és tanuXságos könyv az Állami Kiadó ki
adásában jelent meg.

n. b. i.

Majdnem összevesznek. A vörös
keresztes orvoá leinti őket.

— Nohát emberek. Az igazság, 
hogy elmennek a javasasszonyhoz 
szokásból. De hát ez nagyon 
rossz, ártalmas szokás. Gondol- 
kozízanak csak. Ha az órájuk el
romlik, megáll, vagy rosszul jár,*  
hová viszik ?

— Az óráshoz! — felelik kó
rusban. Hogy is kérdezhet ilyen 
könnyűt ez a városi ember? Ezt a 
kétéves gyerek is tudja.

— No látják —• hangzik a vá
lasz. —* Eszükbe se jutna, hogy a 
finom szerkezetű órát kovács
hoz, vagy az asztaloshoz vigyék. 
Hanem ahhoz viszik, áld megta
nult órát javítani, reperálni. No
hát az ember is olyan, mint az 
óra, de sokkal csodálatosabb. Fi
nomművű., érzékeny szerkezet. Most 
már aztán ha valami romlik ha 
valahol baj van, a szívvel tüdővé» 
vagy a gyomorral, nem oda kell-e 
vinni a beteg testet, nem azzal 
keliVe gyógyittatni, aki a gyógyí
tást hosszú évekig tanulta? Ne-i 
pz orvoshoz? Hát szabad a javas
asszonyhoz menni, aki tanulatlan, 
babonás, s csak a maguk pénzéi 
akarja, rászedi és kihasználja ma
gukat? Szabad-e, amikor az em
beri test milliószor drágább, mini 
cgv óra, vagy cgv szerszám, amit 
mind a maga mesterével javíttat
nak? Meg aztán órát, ásót, vagy 
kobzát lehet újat venni, de életet 
soha!...

Néma, belcmrwző csend n vá- 
Ina? Aztán, peresnek n kérdjek. 
Kílrí a TYin<m s 0. családié lvdnrrcA. 
géről, egészségének javításáról kér 
tanácsot.. S a Vöröskereszt embe
rei adnak is türelmesen. Ki is 
mennek a házakba a helvsz.inro. 
Az orvoshoz irányítják a beteget. 
Tanítanak, segítenek.

| hTközségbenJ ip 
hasonló összejövetel Kolozs me
gyében az elmúlt vasárnap. Több 
községben leleplezték a kuruzsló 

javasasszonyt. Nők, férfiak jöttek 
örömmel a Vöröskereszt orvosai 
hoz, aktivistáihoz;, ápolónöihea 
Csak úgy záporoztak a kérések; 
„Küldjenek orvost! Vöröskeresz*  
tes nővért kérünk! Rendezzenek 
nálunk is ápolónői tanfolyamot! 
Nincs bábánk, intézkedjenek, hogy 
küldjenek egyetAz egyik falu
ban, Stolnán lélekszakadva sza
lad egy asszony az összejövetel 
színhelyére. „Vajúdik egy asz- 
szony, segítséget kérünk!" Rohant 
az ápolónő s világra is segített 
szerencsésen egy csecsemőt... A 
falu napokig beszélt erről. Meg 
arról is, hogy mindenkin segíte
nek. a vasárnapi látogatók min
denkit tanítanak, hasznos, pom
pás dolgokra, aminek hasznát látja 
az ember egészsége.

| MINDEN FALUBAN J 2—3 

helybeli vöröskereszt aktivistát 
szervezett be az egyesület. Etetek
nek feladata, hogy megjelenjenek 
a vasárnapi összejöveteleken, 
melyre 2—3 kolozsvári aktivista 
száll ki. Olyanok, mint a méh, 
mely az összeszedett nektárt tovább 
szállítja a kasba. Nektáruk a tu
dás, kasuk a falu, ők viszik to
vább a tudást, adják tovább es
ténként a ház előtt padokon pi
henő asszonyoknak, férfiaknak. 
Mindig arról beszélnek, szinte ész
revétlenül, ami a legfontosabb: 
szezonbetegségekről. aktuális. 
Időszerű egészségügyi kérdések
ről. És a falu fellélegezve tanul: 
az újjászervezett Vöröskereszt uj 
munkamódszere. melyet eddig 
egyedül a kolozsmogvci nemrég 
megválasztott vezetőcég indított 
cl — kitünően bevált. Azért, 
mert élet, van benne. köz.vctlcn- 
ség. A falu eseményként várja a 
vasárnapot, a Vöröskereszt külö' 
nítménvek látogatását. Tgy harcol 
az egészségügyi babonák ellen as 
orvosidét. fgv semmisíti meg biz
tosan és gyorssá a javasasszo
nyok középkori, ártó hatalmát....

. , (M. L.)’



Kivégeztéh a bánsági terrorista*
hasada halálraítélt tag|ait

Augusztus 31-lg befejezik a föStíedő kivetési munkálatokat
A temesvári katonai törvényszék — mint ismeretes — súlyos Ítéletet hozott a szörénymegyei 

Teregova község es kornyékének békés lakóit fosztogató és rettegésben tartó, gyilkosságokat elkövető 
banda bunpereben. Az elítéltek felfolyamodassal éltek, amelyet a katonai törvényszék elutasított A bűn. 
per ot vádlottja — akiket a katonai törvényszék golyó által végrehajtandó halálbüntetésre Ítélt, 
- Blanaru Spiru volt ügyvéd, Domosneanu Petre volt szolgálaton kívüli viszonyba helyezett re- 
piiloezredes, lanase Ion volt magántisztviselő, Puscliita Petre mutascu zsirosgazda és Maritescu 
Roniulus zsirosparaszt kegyelmi kérést nyújtottak be a katonai törvényszékhez, amelyet azonban a 
bíróság elutasított.

A golyó által végrehajtandó halálbüntetésre Ítélteken julius 16-án. szombaton a temesvári 
katonai törvényszék gyujtofogházanak udvarán az ítéletet végrehajtották.

Megkezdődik a földadó kivetése■

A pénzügyminisztérium körren
deletét küldött az ideiglenes bi
zottságok mellett működő pénz
ügyi ügyosztályoknak, az uj föld- 

; adótörvény alkalmazásával kapcso
latban. A körrendelet értelmében 
az adókivető bizottságok tagjai: 

■ a pénzügyi körzet (adóhivatal), a 
községi idegilenes bizottság, vala
mint a járási ideiglenes bizottság 
mezőgazdasági ügyosztályának 
egyegy kiküldöttje, vagy a köz
ségi mezőgazdasági megbízott. A 
bizottság elönke aj pénzügyi kör
let képviselője.

meg julius elsején. Ez azért törté
nik, mert ebben az időpontban már 
ismerik a terméseredményeket, A 
múltban — mint ismeretes — a 
földműves gazdaságok termés- 
eredményeinek ismerete nélkül ve
tették ki a földadót. Julius 1-én 
már ismerik az őszi és tavaszi ve- __  __ __________________
tések pontos helyzetét, az aszály, kaszát . pedig az adatok birtoká

ban végzik el, amikor pontosan 
kiszámítják minden földműves 
földadóját

A, körrendelet részletes utasí
tást tartalmaz arra vonatkozólag, 
hogy az előre megállapított kö
zéparányos jövedelem alapján ho
gyan számítják ki a jövedelmi 
alapot, hogyan kell az adóelenge
déseket és adókedvezményeket al
kalmazni és hogyan kell eljárni 
a Mákokkal szemben a földadó 
kivetésnél. .

részletben 
az adófize- 

közvetlen

Az adókivetést két 
végzik el: elsősorban, 
tő földművessel való 
kapcsolat utján megállapítják a 
földműves mezőgazdasági és egyéb 
természetű jövedelmeit, valamint 
a földadótörvénybe való besorolá
sát. Az adókivetés második sza-

árvizek, fagy, jégeső és más elemi 
csapás által elszenvedett károkat. 
Ezeknek a tényeknek aZ ismereté
ben helyesen, a valóságnak meg
felelően vethetik ki az adókat.

Az adókivető bizottságok köte
lesek az uj földadótörvényt úgy 
alkalmazni, hogy az adócsökken
tésre vagy különböző kedvezmény*  
re jogosultak teljes mértekben él
vezhessék a törvény által biztosí
tott előnyöket.

A GAZDASAGOK KÖZÉP
ARÁNYOS JÖVEDELMÉ
NEK MEGÁLLAPÍTÁSA

A pénzügyi ügyosztály az adó
kivető bizottságok kinevezése után 
megkezdik a gazdaságok közép" 
arányos jövedelme megállapításá
nak munkálatait, mert enélkül 
nem kezdhető meg az adókivetés.

A megyei ideiglenes bizottsá
gok járásonként, a járási ideigle
nes bizottságok pedig községen
ként állapítják meg a gazdaságok 
középarányos jövedelmét. Az uj 
adókivetés munkálatait augusztus 
31-ig bezárólag el kell végezni.

A pénzügyminisztérium körren
deleté figyelmezteti az adókivető 
bizottságok tagjait, hogy munká
juk során széleskörű felvilágosító

•zó földművesek soraiban.
Az adófizető dolgozó földmü- 

vességnek < 
kell: azt, hogy az idén a földadó 
kivetését nem véletlenül kezdik személyazonossági igazolványt ad.

A lakásváltoztatás kötelező bejelentésének 
újabb szabályozása

A Hivatalos Közlöny 1949 julius A személyazonossági igazolványo- 
16-i 46. számában megjelent a la- kát 
kosság nyilvántartásba vételéről 
szóló 295. számú rendelettörvény» 
amelynek értelmében, a RNK te" 
rületén lakó ■ összes személyeket 
a Milíciái Vezérigazgatósága, a t>elé 

. ügyminisztéríaim által kiadott
3 dais°' rendeletek szabályai szerint nyil- 

, vántartásba veszi. A Milícia Ve- 
elsőSOTban^is*  tudnia ^igazgatósága egységei utján, 

minden román állampolgárnak

Gazeta învățământului
a közoktatásügyi minisztérium és a Tanszemélyzet: Szakszervezeti Szö- 

■ vétségének lapja julius 15-én megjelent számában közölt „Iskoláink 
tanszerellátásának kérdése" cimü cikkében:

A polgári-földesúri rendszerek idején a tanszerek kérdését ugyan
abban a kereskedői és osztály szellemben bírálták el, mint a többi mű
velődési kérdést. A tanszerek előállítása csak bizonyos ágakban jelen- 

• tett kifizető vállalkozást, A tankönyvek, térképek, szemléltető képek 
előállítását néhány vállalat magához ragadta és ezekkel úgy üzérked- 

, tek, hogy busás hasznot hajtottak a vállalat urainak. Nem foglalkoz
tatta őket az a komoly gondolat, hogy a tanügy szolgálatára legyenek 
és egyáltalán nem érdekelte őket a művelődés terjesztésének ügye. A 
későn létesített Iskola Péztár műhelyei súlyos anyagi nehézségekkel 
küzdöttek és sohasem voltak abban a helyzetben, hogy bármilyen kis
mértékben is kielégítsék a tanügy szükségleteit. A külvárosok és főleg 
az elemi iskolák nem kaptak egyebet, mint a királyok és az uralkodók 
arcképeit, amelyekkel a nép fiaiban véglegesnek, vélt rendszerüket 
akarták tudatosítani.

Merőben másképpen áll a helyzet ma. Az uj tanítási módszerek
kel fel kell vértezni a tanuló ifjúságot, hogy a tudományos ismerete
ket gyakorlatilag alkalmazzák, a művelődés pedig megszűnt mint egy
szerű díszlet és termelékennyé vált.

A következő iskolai évben 73.000 vászonra ragasztott térképet, 
15.000 darab földgömböt, 651 iskolai mikroszkópot, 13.000 darab fizikai 
kísérleti műszert, több mint 100.000 anatómiai és természettani szem
léltető képet, 4700 óvodai játékszert és több mint 800 darab mintada
rabot osztanak ki az iskolák között. A felsőfokú iskolák nemrégiben 
fizikai és vegytani szertáraik részére szükséges 03.000 darab felszere
lési tárgyat kaptak és az év régéig több mint 100 millió lej értékű la
boratóriumi felszerelés érkezik részükre külföldről.

A közoktatásügyi minisztérium fizikai és biológiai műszereket elő
állító műhelyei, a földművelésügyi és az iparügyi minisztérium műhe
lyei teljes üzemmel dolgoznak, hogy eleget tegyenek a megrendelések
nek. Bekapcsolódtak ebbe a munkába az Állami Könyvkiadó, külön
böző fafeldolgozó üzemek, a Hadsereg Térképészeti Intézete, a brassói 
„Republica" grafikai üzem és a Román Optikai Müvek is. hogy eleget 
tegyenek a tanszer-ellátásnak. Sőt ml több, különböző vidéki központok
ban a helyi kezdeményezés megvetette a könnyebben előállítható tan
szerek gyártásának alapjait és ez egyes esetekben, mint például Buzau- 
megyében, biztató eredményekre is vezetett. Ezek a helyi kezdeménye- 
zések nagymértékben megkönnyítik a közoktatásügyi minisztérium 
munkáját és részben fedezik a különböző megyék tanszerszükséglctcit.

megsze-

hclycz kilátásba azoknak, 
a lakosság nyilvántartására 

nyomtatványokat hamisít-

mraBíA
ÖTOHÁN
Az ótoháni „Március 66" gyár versenyben áll a szatmári „Unió" vj.~ 

gongyárral. — Dolgozóik vállalták, hogy a dolgozó parasztságot 
segítendő, 25 cséplőgépet készítenek el júniusban. Mikor a hatodik gép 
elkészült,’ a központtól rendeletet kaptak, hogy a gépeket módosítani 
kell. Újra neki foghattak a munkánk. Sokan már el is vesztették remé
nyüket, hogy a versenyt megnyerik, de egy röpgyülést hívtak össze, 
amelyen elhatározták, hogy a késés ellenére is megnyerik a versenyt. 
A lelkesedés nem lohadt le, mert junius 20-án már 18 cséplőgépük ál
lott készen. Tovább folytatták erőfeszítéseiket és junius 27-én jnár az 
előirányzottnál eggyel több, 26 cséplőgép várta készen az elszállítást.

így győzték le a nehézségeket é3 egyesek csüggedését. Ma már min
den munkás szivén viseli a dolgozó földmüvesség ügyét, azt, hogy, csér
lés idejére géphiány miatt sehol se szenvedjen késést a munka.

NAGYBANYA
A nagybányai aranyfinomitó központ dolgozói kiértékelték a má

sodik évnegyed eredményeit, amelyek arra mutatnak, hogy az első ne
gyedév hibáit nagymértékben kiküszöbölte az üzem munkássága és 
vezetősége.

| Az aranyfinomitó központ elért eredményeinek ezek a számok a 
beszédes bizonyitákai: 51.24 százalékkal haladták meg a kitermelt érc 
feldolgozásának előirányzatát, 32.66 százalékkal haladták meg a finomí
tott arany normáját, 46.24 százalékkal emelték a munka termelékeny- 
ségét az 1948 évihez viszonyítva, 13.52 százalékkal csökkentették á fel
használt üzemanyag mennyiséget a tavalyihoz viszonyítva.

A dolgozók elért eredményei a következőkkel magyarázhatók: s 
munka észszerű megszervezése, úgy a munkások, mint a technikusok 
részéről tapasztalt öntudatos lelkesedés és megértés, valamint a holt
idő csökkentése. Minden dolgozó hosszú évek munkatapasztalatát és 
szakértelmének legjavát értékesítette ebben a munkában.

kiállított sze- 
igazolványoli 
a személyazo-

Â milicia nyilvántartásba veszi 
az összes jármüveket

A jármüvek ellenőrzési diját a 
belügyminisztérium külön rende
lettel állapítja meg. A jármű csak 
abban az esetben vonható iá a 
forgalomból és törölhető a milicia 
nyilvántartásából, ha teljesen 
hasznavehetetlenné válik.

Gépjármüvet csak hajtási iga
zolvánnyal rendelkező személyek 
vezethetnek. A gépjármű hajtási 
igazolványokat az érvényben lévő 
rendszer szerint bocsátják ki.

Az uj forgalmi rendelettörvény 
az összes előző hasonló rendelke
zéseket, valamint a büntető 'tör
vénykönyv idevotnatkoZó szakaszait 
hatályon kívül helyezi és szigorú 
büntetéseket ir elő azoknak, akik 
ezeket a rendelkezéseket meg
szegik. ' . r r , .,.

A Hivatalos Közlöny 1949 julius 
16-i 46. számában megjelent a 
közutak forgalmáról szóló 296. 
számú rendelettörvény szabályoz
za a forgalmat a RNK összes út
vonalain, amelynek irányítását és 
ellenőrzését a Milicia Vezérigaz
gatósága végzi.

A rendelettörvény 3. szakasza 
értelmében az útvonalakon csak 
olyan jármüvekkel szabad közle
kedni, amelyeket előzőleg ellen
őriztek és bevezették a milicia 
nyilvántartásába. Ez alól kivételt 
képeznek a földművesek szekerei, 
Valamint a hadsereg országos jár
müvei, amelyeket sem ellenőrzés
re, sem plédig' nyilvántartásba vé
telre nem kell bejelenteni a milí
cia szerveinél.

fokozatosan, városonként, 
vagy vároocsoportonkénft állítják 
ki a Milicia Vezérigazgatósága ál
tal rendeletileg megállapított sza
bályok szerint. A 
mélyazonosságj 
egyedüli okmányok 
nosság igazolására.

Az idegen állampolgárok az 
1948 szeptember 15-i 238. számú 
rendelisttörvénn.ye1,1 szabályozott 
személyazonossági okmánnyal iga- 
zolhattjak magukat, amelyeket a 
román hatóságok adnak ki ré
szükre. Az idegen állampolgárok 
lakhelyüket kötelesek bejelenteni 
az illetékes milicia-egységnél.

A családfő bejelentőjogilag fe
lelős a háztartásához tartozó sze
mélyeknél beállott lakásváltozta
tásokért. A háztulajdonos, annak 
helyettese, vagy az ingatlan gond- sziangot, mely Paokitól 56 kilomé- 
noka felelős a családfő "
nem jelentett bármilyen 
toztatásért.

A fenti rendelkezések 
gését 1—3 hónapig terjedő bör
tönnel, vagy 4000—10.000 Tejig 
terjedő pénzbüntetéssel büntetik. 
Ugyanezzel a büntetéssel sújtják 
azokat a személyeket, akik a Mi
licia Vezérigazgatósága által meg
állapított határidőben nem tesz
nek eleget a személyazonossági 
igazolvány-kiváltási kötelezettsé
güknek.

Azokat a személyeket, akik ér
vényes személy azonossági igazolt 
vány nélkül szállást, vagy mene
déket adnak bárkinek és ezt a lak
helyük szerint illetékes milíciának 
három órán belül nem jelentik, 
1—6 hónapig terjedő börtönbün
tetéssel és 5000—20.000 lej pénz
bírsággal büntetik.

A rendelettörvény súlyos bünte
tést 
akik 
nzén t 
iák.

A belügyminisztérium r, rcndc- 
Icttörvény Mcgészit/rtérc rendie
teket ad ki és megállapítja a la
kosság . nyilvántartásba vételével 
kapcsolaton dijakat.

A kiw néphadsereg 
wfabb sikerei

által be 
lakásvál-

PERING. — Az északkinai íelsza- 
ditó népi hadsereg első hadteste ju
lius 12-én Kvejcsu tartomány nyu
gati határa mentén megsemmisítette 
a Kuomintang négy hadtestét. A 
foglyok száma 30.000.

Julius 14-én felszabadították Paőki 
várost. Szecsuan-tartomány fontos 
hadászati pontját, továbbá Feng-

ternyire van északra.
Két nappal ezelőtt felszabadították

Vukung, Fugeng, Csiszhan és Meil- 
hein városokat is.

A Hankeuból elindult hatalmas 
hadoszlop átkelt a Kan folyón és 
mintegy száz kilométeres fronton 
óriási gyorsasággal halad előre a 
Hankeu—Kanton vasútvonal men
tén.

A Reuter angol hírügynökség sze
rint Szuabue helységet, mely'153 
kilométernyire feszik Hongkongtól, 
felszabadították a kínai partizánok.

SsSáSift fogadta
a moszkvai a^goi

MOSZKVA. — A TASS közli: J. Dávid Ketty brit nagykövetet. A fo- 
V. Sztálin, a Szocialista Szovjet gadáson jelen volt A. I. Visinszkij, 
Köztársaságok Szövetségének minisz- a Szovjetunió külügyminisztere is. 
terenöke, julius 18-án fogadta Sir

Hwt&imas robbanás
N émeíonsÁg francia övezetében
BERLIN. — Julius 15-én ejjel a 

Németország francia megszállási 
övezetében levő Prilm város nagy
része robbanás következtében el
pusztult, A lakosság háromnegyed 
réezc hajléktalan maradt.

E-z már a második nagyobbmérctil 
robbanás a francia zónában. Alig 
egy évo Ludwigr.hnfcnben levegőbe 
röpült egy vegyészeti gyár.

A robbanás újabb bizonyítéka an
nak. hogy a francia megszálló ha
tóságok nem teljesítik a postdami 
határozatokat, melyek értelmében a 
német vegyészeti gyárakat le kellett 
volna szerelni.

elleni tiltakozásul. A sidneyi gyűlés 
résztvevői elhatározták, hogy a vég
sőkig támogatják a bányamunkások 
követeléseit.

Ncwcastlcban a rendőrség megkí
sérelte szétszórni a tüntetőket, ösz- 
szcütközcsre került sor.

SÚLYOS BOTRÁNYBA KE
VEREDETT TRUMAN 
ADJUTÁNSA

AZ AUSZTRÁLIAI DOLGO
ZOK TÁMOGATJÁK A BÁ
NYÁSZOK HARCÁT

SIDNEY. —■ Sidneybcn és A’cir- 
castlcban a munkásság nagygyűlése
ket rendezett az ausztrállal kor
mánynak a sztrájkolókkal szemben 
alkalmazott megtorló intézkedései

Washingtonból jelenti a „Ftcr.ce 
Presse": Shafer rcpublikáni:.'. képví- 
t.cló kérte Vaiigham tábornok, Tn>- 
mán elnök ;idjti(ánsónak meneszt6- 
sét. Shafcr azzal vádolja a táborun
kat, bogii súlyosan kompromitté.ló 
..kereskedelmi ügyletekbe" Fcre-t- 
dett és arra használta jel lefolyását, 
bog;: rábírja a kormányt különböző 
szerződések megkötésére. Az érdé. 
Iirlt vállalatoktól Vnuchnm „juta
lék" címén n szerződés értékének öl 
százalékát kapta.
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kolhozban
LATOÖATAS 

a „Vörös Szikra

A szovjet tudósok támogatják 
az állattenyésztést

Mennyi egy Kolhozcsedád. jövedelme?
Először Iszkrinya község falusi 

mulatságán találkoztam vele.
A tágas szobában a harmonikás 

körül tolongtak az ünneplőbe öl
tözött legények és leányok. Kissé 
távolabb az öregebb gazdák be
szélgettek. Bizony a mulatság 
résztvevői között nehéz lett volna 
megállapítani, hogy ki is a kol
hoz elnöke. Önkéntelenül is az 
öregek felé indultam, mikor szem
ben velem felállt egy jól megter
mett. kékszemü legény és kezét 
nyújtva, minden ceremónia nél
kül bemutatkozott:

— Szergej Golopasz vagyok, a 
kolhóz elnöke.

Beszélgettünk. Megtudtam, hogy 
az ukrajnai „Vörös Szikra* 1 kol
hoz parasztjai a háború utáni 
években újjáépítették a hitleri 
rabló-hóditók áltál tökéletesen le
rombolt községüket.

A HÁBORÚ KITÖRÉSE
KOR

Szergej Golopasz tizenötéves volt, 
önkéntesnek jelentkezett a front
ra. A hazáért vívott hősi harcok
ban megismerkedett a hadi élet 
nehézségeivel. Hőstetteiért rend
jeleket és kitüntetéseket kapott. A 
harctéren felvették az ifjút a Bol
sevik Párt tagjai közé.

Négy évvel ezelőtt, amikor a ta
vaszi vizek megindultak, tért ha
za Szergej Golopasz.

— Minél közelebb értem a fa
lumhoz, annál erősebben vert a 
szivem — mesélte. — Szülőottho
nomban nem sokat találtam a ro
konaim és barátaim közül. Galja, 
a húgom nem tért vissza a német 
rabságból... Szomorú látvány 
volt a szétdult házak és a felége
tett kolhózépűletek romhalmaza... 
Mikor a kolhózparasztok a köz
gyűlésen megválasztottak a mező
gazdasági ’ szövetkezet elnökévé, 
izgalommal vállaltam magamra 
ezt a felelősségteljes társadalmi 
kötelezettséget.

— KÜLÖNÖSEN NEHÉZ 
VOLT

—• mondta mély, férfias hangon
— az 1946-os cv. Az erős aszályt 
megsínylették a vetések. Nagy 
hiány mutatkozott az őszi vetés
hez szükséges vetőmagban, kevés 
volt a takarmány...

— De mi nem hagytuk magun
kat, nem csüggedtünk. Ugyan
olyan keményen dolgoztunk to
vábbra is, mert tudtuk, hogy a 
szovjet kormány gondoskodik ró
lunk. Nemsokára meg is jött a se
gítség: a kolhóz kapott az állam
tól gabonát, vetőmagot és pénz
kölcsönt. Folyamatosan érkezett a 
házak és gazdasági épületek hely- 
roállitásához szükséges építő
anyag. '

A kolhózparasztok meleg sza
vakkal nyilatkoztak vezetőjükről.

— Úgy volt az, hogy az elnök 
sokszor eljött hozzánk, a brigá
dokhoz. Mindenkit meghallgatott, 
helyes tanácsokat adott, bátorí
tott, tréfált, jókedvre derített...
— igy beszéltek a parasztok.

A FIATAL ELNÖK SZE
RÉNYKEDVE

hárította el magától a dicsérctcr 
kot, de szemében újra felgyulladt 
a büszke láng, amikor a kolhoz
ról kezdett beszélni:

— Aktívánk közreműködésével 
szigorúan betartjuk a kolhózélet 
szabályait és ilymódon példás 
rendet tudunk tartani a szövetke
zeti földeken. Hikerrel folytatjuk 
és tovább fejlesztjük a földműve
lés leghaladóbb szclí-inii módsze
reit. Évröl-évre jobb és jobb 
tormésoredményékkel rlicseked he
tünk. 1948-bnn a gabona átlagos 
termése hektáronként 20 mázsa 
volt. Állandóan emelkednek aszö-

kov professzor, az állattenyésztési 
összszövetségi intézet igazgatója ' 
nyitotta meg. Kuznyekov profesz- 
szor ismertette azokat a felada
tokat, amelyek az állattenyésztés 
fejlesztésére irányuló hároméves 
terv teljesítésével kapcsolatban a 
vezetése alatt álló tudományos 
intézetre hárulnak.

I. Mülner, a mezőgazdasági tu
dományok jelöltje az állatite
nyésztési intézet tudományos 
munkatársa értekezést olvasott 
fel a ruzki-rajon kolhozai állat
tenyésztési terveiről. A tudós 
nagyszerű anyagot gyűjtött Össze

moszkvai állattenyésztési 
Összszövetségi intézet tanarainak 
egyik csoportja, továbbá a „Vilja- 
mez“ összszövetségi takarmány
intézet képviselői, a fajlovak te
nyésztésével foglalkozó intézet, va
lamint a Moszkva környéki párt
szervezetek képviselői nemrég el
látogattak a Moszkva vidéki Ruz' 
ki-körzetbe. > í

Ebben aj körzetben

gazdaság legjobb szakembereinek 
előadását, és sok mindent feljegy
zett magának.

Az ülés szünetében tanácsot kért 
a leghíresebb tudósoktól, hogy ho
gyan lehetne kerülete viszonyaira 
alkalmazni azoknak a mestergaz
dáknak tapasztalatait, akik re
kordtermést és a legnagyobb tej
hozamot érték el... A tudósok

— megadták a szükséges tanácsokat, 
majd maguk is érdeklődéssel hall
gatták elbeszéléseit aKok-Szagiz- 
f észkelt vetéséről és. a szövetke
zet állattenyésztési sikereiről.

Mikor elbúcsúztunk, magabizto
san jelentette ki:

— A mi kolhóztágjaink becsű*  
lettel fogják teljesíteni a Haza és 
a nagy Sztálin iránti szocialista 
kötelességüket!

Egyenes derékkal, kemény lép- dérosai, kolhoz elnökök és helyi 
tekkel haladt lefelé a széles már_ ‘ ‘ ......."

vetkezeti jövedelmek és a kolhóz- 
parasztság mind módosabb lesz.
- De 

LEGFÉLTETTEBB KIN
CSEINK AZ EMBE
REINK.

Velük még a hegyeket is el tud
nám mozdítani a helyükről. Csak 
a lelkűket kell ismerni.

A mult évben elérték a kolhóz 
legnagyobb terméshozamát, • 
hektáronként

23-24 MÉTERMÁZSA 
GABONÁT

Másodszor 1948 tavaszán, Moszk
vában találkoztam Szergej Goló- 
passzal. .

A mező- és erdőgazdasági kér
dések összövetségi tanácskozásai
ra jött fel, amelyeket a Szovjet
unió földművelésügyi minisztériu
mában tartottak meg. Tele volt uj 
tervekkel és uj sikerek vágyával.

A HATALMAS TEREMREN ványlépcsőn. szinte áradt belőle 
tudósok, mezőgazdák, gép*  és az erő az. akarat, és én tudtam, 
traktorállomások vezetői gyűltek hogy ‘ teljesíteni fog mindent, 
össze. Golopasz figyelmesen vé*  amit megfogadott, 
gighallgatta a tudósok és a mező-

A TUDÓSOK ÜLÉST TAR
TOTTAK,

amelyen az állattenyésztők há
roméves tervét vitatták meg.

A város mozgóképszínházának 
termében több, mint 400 tehénfe
jőnő, sertéshizlaló, tehénpásztor, 
az állattenyésztési telepek briga-

pártszervezetek: képviselői ültek 
össze.

A tudósok tanácsának ülését, 
amelyen az élenjáró állattenyész
tők is resztvettek, I. M. Kuznye-Viktor Gorbacsev

A Szovjetunió PeSWkaiés Tudományos 
Ismeretei! TerjesztőTársasáaánaktevékenysáse

Csak májusban tübb mint 22.500 ismeretterjesztőelőadást tartottak
A napokban ült össze Moszkvában a Szovjetunió Politikai és Tudományos Ismereteit Terjesztő Tár

saságának plenáris ülése.
Az értekezleten S. Vavilov, a társaság elnöke jelentést tett az eddigi tevékenységről, majd ismer

tette a társaság tagjainak jövőbeni feldatait.
— A társaság megalakulásától eltelt két év alatt — mondotta Vavilov akadémikus — társaságunk 

tevékenysége jelentős mértékben megnőtt. Ennek igazolására elég megemlítenünk, hogy társaságunk ren
des, aktív tagjainak száma 1948 óta közei háromszorosával emelkedett és már elértük a 40 ezres taglét
számot. A kollektíváink száma megkétszereződött. Majdnem ezer.tudományterjesztő kollektívánk van eddig, 
A társaság rendes tagjainak közel fele a szovjet értelmiség legkiválóbb képviselőiből tevődik össze.

A társaság tevékenységét és eddigi munkáját összegezve, Vavilov akadémikus rámutatott, hogy a 
társaság 1947-ben a Szovjetunió különböző; városaiban és ipari köpontjaiban több,! mint ezer ismeretter
jesztő előadást tartott, 1948-ban már havonta átlag 700 előadást tartottak, mig 1949-ben a havi értekező 
előadások száma meghaladja a 20 ezret. így csak ezév májusában 22.500 értekező, ismeretterjesztő előadást 
tartattak , .

, Két év alatt a társaság moszkvai, lenlngrádi és más városbeli alosztályai politikai és tudományos 
kérdésekkel foglalkozó több, mint 500 ezer brosúrát adtak ki. Ezeknek a brosúráknak az összpéldányszáma 
elérte a 33 milliót

31 ZaBolodszítii család vasárnapja
GAVRIL SZERGE- 

JEV1CS szokásos reg
geli sétáját végzi a 
kertben: megáll min
den fa, minden bokor 
előtt; mindegyik ba
rátja, jóismerőse. i

Kemény munkában i 
eltöltött élet eredméi 
nye ez a kert, a kis ; 
nyaraló, Gavril Zabo- j 
lodszkij itt tölti a nyá- i 
rí hónapokat családjá- ' 
val együtt. Hétközna
pokon kora reggel vil
lamosvonat röpíti sok 
dolgozó társával együtt ■ 
Moszkvába, a Dinamó
gyárba, a vasárnapok 
minden percét a csa
ládiénak, kis házának, 
kertjének szenteli.

Sokan nyaralnak itt, 
Aprclovkában, a Dina
mó munkásai közül, 
meg más gyárakból is. 
A házat, mert a ker
tet megtakarított pén
zükből vették, 
mint Zabolodszkij.

Gavril Zabolodszkij 
hajában több már az 
ősz szál, mint a sötét, 
— elmúlt már 60 éves. 
Élete: valóságos törté
nelem. 42 évvel ezelőtt 
munkásként kezdett 
dolgozni s igy dolgo
zott tiz és fél éven ke
resztül . . . Nékiilö- 
zés, szegénység, ez ju
tott osztályrészül a fá-

I

f

A BAROMFITENYÉSZTÉS 
FEJLESZTÉSÉRE

irányuló terv 
Szovjetunió Legfelsőbb 

második ülésszaka"nak
bán.

elkészítéséhez,; a
Tanácsa"

kolhoz-

a kolhoztervek szerint ez
1951-ben eléri ak 1952 évre

Megte-

A 
már 
előirányzóit^ színvonalat, 
remtik a kolhoz takarmányalapját
és négyszeresével növelik a tej
termékek, valamint a fogyasztás
ra szánt húsáruk termelését.

M. Alexa jev, a mezőgazdasági 
tudományok jelöltje és a „Vüi- 
amsz" összszövetségi takarmány
intézet elnöke, a körzet kolhoz*;  
takarmányalapjának . megjavítá
sáról tartott előadást.

munkáért. Ha 
valaki azt 
volna neki: 
Zabolodszkij, 
szép háza,

rasztó 
akkor 
mondta 
„Gavril
magának 
meg kertje lesz 30 év 
múlva"

AZ OKTÓBERI 
FORRADALOM változ
tatta meg az ő életét 
is, mint sok másét. Za
bolodszkij megértette, 
hogy a szocialista or
szág uj, addig elkép
zelhetetlen lehetősége
ket nyitott meg szá
mára, tanulni kezdett, 
elvégezte a gyár mes
terképző tanfolyamát, 
beiratkozott az elek
trotechnikai szakisko
lára, majd az egye
temre, s elérte azt, a 
miről álmodni sem 
mert volna a forrada
lom előtt: ma a gyár 
egyik főmérnökeként 
dolgozik . . .

I

Gavril Zabolodszkij 
három fia már szabad 
hazában, szabad és bol
dog emberként nevel
kedett. A legidősebb 
Jcvgénij, a szovjet had. 
sereg hivatásos tisztje. 
A két másik: Anatoloj 
és Konstantin ugyan
abban a. gyárban dol
goznak, ahol az apjuk. 
Egyszerre dolgoznak 
és tanulnak: Anatolij,

i

i

az idősebb; a Dinamó 
gyár technikumát hall
gatja. Konsztantin, a 
legkisebb fiú, a dolgo
zók esti iskolájában 
most végzi középiskolai 
tanulmányait. Konsz
tantin ugyanis kicsit 
elmaradt a tanulásban; 
még gyermekfővel fegy 
vert fogott, hogy meg
védje szovjet hazáját a 
fasisztáktól . . .

MILYEN VIDAM IS 
egy ilyen vasárnap 
reggeli családi kör! Szó 
kerül a múltról is, de 
a jelen mindennél fon
tosabb. A gyári híreket 
vitatják meg, a fiuk a 
délután futball-esemé- 
nyeiről beszélgetnek. 
Az asztalról pillanatok 
alatt eltűnik a reggeli 
s ki-ki szórakozás után 
néz. Az „öreg" a lu
gasban üldögélve várja 
az ebédet, a fiatalok 
azonban szedelőzköd- 
nek; egy kis füdés jól 
esik majd ebéd előtt. 
Sok friss, fiatal hang 
veri fel a folyópart 
csendjét.

Repül az idő! alig 
riczte át Gavril Zabo
lodszkij a moszkvai la- 

terített 
ízes, ét

saláta,

pokat, máris 
asztal várja, 
vágygerjesztő 
borjusült, kompót, sü-

temény — csak győzze 
enni!

A fiuk izgatottak, az 
órájukat nézik, el ne 

, késsenek a meccsről. 
Klaudija Andrejevna, 
a háziasszony alig győ
zi felszolgálni a fogá
sokat. S miközben a 
rakott tálakat az asz
talra teszi, arca boldog 
pírban ég, hiszen olyan 
nagy öröm egy ilyen 
vasárnap, mikor együtt 
ül a család . . . Anyagi 
gondja nincs, a férje 
3000 rubelt keres ha
vonta. Jevgénijfia két" 
ezret, a két kisebbik fiú 
ezer-ezer rubelt a ház
tartáshoz. Nincs is más 
gondolata, minthogy 
milyen jó falatokkal 
örvendeztesse meg a 
családot.

MERT ZABOLOD. 
S7AÍ13 főmérnök, volt 
munkás, tudományos 
könyvet ir ... A mun
kájáról, az üzemi pro
blémákról. S ilyenkor 
a legboldogabb. Kéz
irata fölé hajolva arra 
gondol, hogy a szocia
lista ország megbecsüli 
a dolgozóit, s arra, hogy 
minden munkásnak al
kalma van olyan bol
dognak 
dettnek 
milyen 
család.

és megelége- 
lenni, mint a 

a Zabolodszkij-

Szavcsinko, a „Szovjetunió Leg
felső Tanácsának második ülés
szaka" kolhoz elnöke a koTfíbzpa' 
rasztok nevében köszönetét moh" 
dott azért a segítségért, amelyet 
a tudományos kutatóintézetek 
munkatársai nyújtottak az állat
tenyésztés fejlesztésére irányuló 
terv elkészítéséhez.

— Ez a terv — mondotta Szav- 
csenko ——, széles távlatokat nyit 
kolhozunk fejlődés^ előtt. Állat" 
tenyésztő teltepeinken minden ne" 
héz munkát gépesítünk és alkal
mazzuk a villamosságot a mező
gazdasági munkában.

A jelenlévők nagy érdeklődéssel 
hallgatták S. Petrov, a „Sztálin' 
díjjal" kitüntetett akadémikus 
előadását arról, hogy a műtrágya 
észszerű használata milyen ha
tást gyakorol a 
vénnyel beültetett 
termékenységére.

takarmánynö- 
földterületek



/ A ffijdiaitnmkás szakszervezet harcának
eredményei az apahidai járásban:

2.562 tag bessertesése, 686,000 lej elmaradt munkabér megítélése,
400 kollektív és 200 egyéni szerződés megkötése

APAHIDA. — A földmunkás 
szakszervezet apahidai járási szék- 
házának utcára nyiló irodahelyi
ségében ülünk. A falakon jelsza
vas feliratok. A szakszervezet 
harcos munkájáról, eredményei
ről, nehézségeiről beszélgetünk. 
Pfeiffer Antal járási titkár előtt 
nagy halom irat, jegyzőkönyv, 
jelentés hever. Az utca vasárnapi 
csendjét sűrűn megzavarja egy- 
egy elsuhanó autó tülkölés, vagy 
egy-egy sebesen tova zötykölődő 
szekér lármája.

— Szakszervezetünk itt a járás
ban is újjászerveződött — tájé
koztat bennüket a járási titkár. — _____ _
Május elején még csak 1638 ta- szervezet képviselője is részt ve
günk volt, ma már 1900 állandó 
és 662 idénymunkást számlálunk 
tagjaink sorában. Felvilágosító 
munkánk nyomán a földnélküli 
szegényparasztok egyre inkább 
belátják, hogy szakszervezetünk- ( 
ben van a helyük. Ma már tisz
tán látják, hogy a Román Mun
káspárt irányítása alatt álló 
szakszervezetbe tömörülve ered.

, menyesen vívhatják harcukat a 
\ kizsákmányoló kulákok ellen.
I •— Milyen eredményeket ért el 

a földmunkás szakszervezet az 
apahidai járásban? — kérdezzük, 
miközben az utcáról szekérzörgés 
és énekszó hallatszik. Kinézünk. 
A szomszédos községből zászlóval 
és virággal díszített szekéren ün
neplőbe öltözött parasztasszonyok 
érkeznek a Demokrata Nők Szö
vetségének járási értekezletére. 
Munkára és harcra lelkesítő in
dulót énekelnek vidáman és fel
szabadultan.

VETÉSBEN LEGELŐ 
ÁLLATOK

X

A titkár papirosai között lapoz
na mosolyogva folytatja:

— A tavaszi vetési csata során 
aktivistáink közül került ki a 
legtöbb és legmegbízhatóbb ha- 

darféleíős. A kulákság elleni 
harcból mind öntudatosabban ve
szik ki részüket a tagok — mond
ja és neveket sorol fel.

■ — Szentmiklóson például meg
történt a tavasszal, hogy Bidianu 
Alecra kuláknak 6 hold cukorré
pát kellett vetnie. Be is vetette, 
dé hogyan? A határ felelősök fi
gyelmét kijátszva csak a széleken 
vetett rendesen, beljebb már egé_ 
szent ritkán. De a szabotáló ku
lák még ennyivel sem érte be. 
Ahogy a cukorrépa vetés kizöl- 
dült, ráhajtotta állatait legelni. 
Bidianu népellenes mesterkedé
seiről , bérese, Astelean Ion tett 
jelentést a szakszervezetnél. Az 
esetről jegyzőkönyvet vettünk fel 

) > és azt átadtuk a milíciának. As
telean Ionhoz hasonló öntudatos 
tagunk sok van — mondja elége
detten a járási titkár.

A KULÁKOK VISSZA
TARTJÁK A MUNKA
BÉREKET

— A falu dolgozó népét kizsák
mányoló kulákok — folytatja tá
jékoztatóját a titkár — egyik ked
venc módszere az. hogy különbö
ző kifogásokkal megtagadják al
kalmazottaik munkabérének kifi
zetését. Tagjaink sokszor fordul
nak ilyen sérelemmel a szakszer
vezethez. Az idén 138 kulák ellen 
indíttattunk eljárást a törvényes 
járandóság kifizetésének megtaga
dása miatt. A békéltető bizottság 
ebben az évben 686.000 lejt kitevő 
elmaradt munkabér kifizetését 
Ítélte meg a panaszttevő mezőgaz
dasági alkalmazottak javára. Jú
niusban a békéltető bizottság 
döntése alapján még három kulák 
28.000 lej elmaradt munkabért fi
zetett ki munkásainak.

Júliusban és augusztusban 
njabb 43 munkabórviszály kerül 
tárgyalásra. Ezúttal még na
gyobb összegben Iccsa.lt munka
bér kifizetésében dönt majd a bi
zottság. A 43 kulák körülbelül egy 
millió lejjel tartozik alkalmazot
tainak. A többi között itt van 
mindjárt egy kirívó eset — vesz 
eiő egy papirost a titkár. — Bcr. 
deanu Vasllo 36 hektáros kulák, 
aki a tőkós-föhlesurl világban 
rcndőrlnspcktor volt Tordán, je
lenleg pedig az aranyosgyéresl

gyen a tárgyaláson. Az ilyen bíró

A szervezeti munka mellett a és megtárgyalják, 
szakszervezet súlyt helyez tagjai- A földmunkás szakszervezetnek 
nak ideológiai 'és kulturális neve- az apahidai járásban négy footbal 
lésére is. ötvenhat szakszervezeti 
csoport járatja a Scánteiat, a ta
gok ezenkívül még 150 példány
ban különböző lapokat olvasnak. 
Az olvasókörökben nemcsak a la
pok 
nem

tartalmát vitatják meg, ha- 
a brosúrákat is felolvassák

MEZŐGAZDASÁGI TANÁCSADÓ

| Országos viszonylatban nedves 
f és meleg nyár lehetővé teszi a 
ketfös termesztés gyakorlati ki- 

! szélesbitését, a tarlónövények — 
! másodtermények — sikeres veté

sét.
í Igaz, hogy a tarló leghelyesebb 
’ hasznosítása annak azonnali le- 
í hántása és tovább kezelése meg- 
í felelő talajmüvelőeszközök, szer- 
ț számok szakszerű alkalmazásával 
í egészen az utónövény elvetéséig, 
I de jó talajerő esetén a tarlónövé- 
t nyék vetése se káros a talaj ter 
| vábbi hasznosítása szempontját 
!( hói. Nem igy áll a legeltetés kér- 
‘ dése, mert ezt mindenképpen ke_ 
S rülní kell. Jegyezzük meg jól, 

hogy a legdrágább legelő a tarló*
legelő.

A másodtermények beiktatásá
val igy a középuton haladunk s 
ezért őszikeverékek, biborhero és 

Í általában kalászosok után a zab 
kivételével sikeresen lehet olyan 
növényeket vetni, melyek kellő 
mennyiségű termést hoznak és 
igy meghálálják munkánkat

I Mit vessünk tehát a tarlóban? 
I Feleletein erre az: Vessük azt, 
» aminek velőmagvát könnyen be 
Î lehet szerezni, avagy rendelkczés- 
' re áll. Mohart. kölest, édcscirkot, 
sőt zöldtrágyázás céljaira ajánl
ható a csillagfürt vetése is.

Természetesen meg kell emlllc- 
■ ni a tarlóburgonya termesztését 

is, melynek kettős a jelentősége. 
Elsősorban élelmezési szempont
ból fontos, mert a tarlóburgonya 
termesztésével kitolható az úgy
nevezett „uj burgonya" fogyasz
tási ideje. Másodsorban meghono
sítjuk a vírusmentes vetőburgo
nya termesztés módszerét, melyet 
n nngy ngrárbiológus, szovjet tu
dós Liszenko dolgozott ki.

A legtöbbször használt cs má-

„Sodronyipar" tisztviselői közé a kulákoknak adott igazat. A den ravaszkodást felhasználnak 
furakodott be, hét éven keresztül szakszervezet harcos kiállása nél- arra, hogy vállalt kötelezettségeik 
terrorizálta Láng Árpád nevű bé- kül a kisemmizett földmunkások alól kibujanak. Gyakori eset, hogy • 
rését Éveken át jelentős összege, nem is jutottak volna jogos já- a szerződés megkötése után ott- 
ket törvénytelenül visszatartott randóságukhoz. Az idén már két hon befolyásolni igyekeznek al- 
alkalmazotfja béréből. így tör- ilyen kulákvonzódásu birót vál- kalmazottaikat. A megállapított 
tént, hogy most Láng Árpádnak tottak le. .'.
120.000 lej hátralékos munkabérrel A földmunkás szakszervezet já_ 
tartozik a ravasz kulák-rendőr- rási vezetősége a kollektív és 
felügyelő.

Megtudjuk, hogy eleinte sok 
baj volt a járási békéltető bizott
ságba kiküldött hivatásos birák- 
kal is. Nem ismerték a kollektív
szerződés előírásait. Akadt olyan is 
közöttük, aki nem akarta megen
gedni. hogy a földmunkás szak-

■ bér helyett ócska ruhadarabok 
ígérgetésével széditgetik a mun
kába szerződött béreseket, A szak" 
szervezeti tagok nagyfokú éber
ségére van szükség, hogy ezek a 
kulák mesterkedések ne sikerül
jenek. Állandóan ellenőrizni kell 
azt is, hogy a munkást szegődtető 
gazda pontosan fizesse a társada- 
lombiztositó járulékokat és az il-

egyéni szerződések megkötése 
körül is szép munkát végzett. A 
szakszervezet közbejöttével a szo
cialista szektorban eddig 391 me
zőgazdasági munkással kötötték 
meg a kollektív szerződést. A ma
gángazdaságokban pedig közel 
kétszáz egyéni szerződés megköté- letményadót. Erről különöskép- 
sét intézte a szakszervezet. pen szeretnek elfeledkezni a kulá-

A szerződést kötő kulákok min- kok az apahidai járásban is.

Növekszik az olvasók tábora

csapata van. négy atlétikai és két 
asztalitenisz csapata. Százkét 
földmunkás futbalozik, 74_en kézir 
labdát játszanak és 376-on atléti
kát űznek. Kolozson, Bonchidán, 
Apahidán már sakkcsapat is mű
ködik. , i

Beszédes számok ezek, amelyek 
kézzelfoghatóan bizonyítják, hogy 
a tőkés-földesúri világban ke
gyetlenül elnyomott és emberte
lenül kizsákmányolt zsellérek, bé
resek uj életre ébredtek. A mun
kásosztállyal való szoros szövet
ségben pedig tevékenyen részt- 
vesznek a falu szocialista átalakí
tásáért folytatott harcban. 1. j.

KRASZNA. — (Tudósítónktól.) Lelketlen kufárok Használják ki ez évben is Krasznán az ara
tás előtti helyzetet. Aratás előtt mindig fogytán szokott lenni a kenyérgabona. A földművesek 
eladják gabonájukat, rosszul osztják be a megtartottat, így maighiány keletkezik. Ezt használják ki 
a kufárok, Tasnád vidékén 280—300 lejért vesznek egy-egy véka kukoricát, amit a krasznai piacon 
560—600 lejért hoznak forgalomba.

A helyi ideiglenes bizottság elkobozta ezektől az árdrágítóktól a gabonát és olcsó áron osztot
ta szét a rászoruló földművesek között Most Tasnád vidékéről gabonát vásárol az ideiglenes bi
zottság, amit olcsó áron fognak kiárusítani. —1,'“‘ /

" ■ ', ’i árvánu X .* U. L

Mii wssfiols a tarlóba?
sodnövényként leggyakoribban 
termesztett növényünk a köles. 
Szárazságot jól bírja és tenyész-

rétiszénáéval és katasztrális hol
danként 15—20 métermázsa széna- 

__„„ —__ termésre számíthatunk. Gabona
ideje rövid. A talajt nagyon ki- sortávolságra kell sekélyen vetni 

’ - egy-két centiméter mélységre. . A
mohart is megtámadja egy üszög
gomba betegség, ezért a vetőmag 
szintén csávázandó félszázalékos 
rézgálicoldattal. Vetőmagszükség
let kataszteri holdanként 18—20 
kilogram.

Az utóbbi években egyre na
gyobb területeket hódit meg ter
mesztésére az édescirok, vagy 
mint sok helyen nevezik, a „méz
nád". Értékes zöld, illetve takar
mányt takaríthatunk be termésé
ből. Előnye az, hogy sokkal keve
sebb vetőmag kell belőle csalai- 
mádé termesztésre, mint a kuko
ricából és természetesen az, hogy 
mint tarlóvetésü másodnövény is 
számításba jöhet.

Nagy a trágyaigénye s ezért a 
tarlót, melybe édcscirokot szán- 
dékszunk vetni, meg kell trá
gyázni. Magja nehezen és egyen
lőtlenül csírázik, ezért megkíván
ja az alapos munkát, a kcrtszcnl 
morzsoIékoB vetőágyat. Csalamá- 
dénak termesztve 24—36 centimé
ter sortávolságra vetjük s igy 
5—6 kiló vetőmag szükséges. Siló
takarmánynak vetve a sortávol
ság 60—70 centiméter és a szüksé
ges vetőmag 3 kiló. Ez utóbbi tor. 
mese 200—250 métermázsa katasz
teri holdanként.

Az Ismertetett növényekkel 
könnyen meg lehet valósítani a 
kettős termelést és Igy fokozni a 
takarmány termesztést, mert nzt 
mindnyájunknak tudni kell, hogy: 
Több takarmány — több állat. 
Több állat — több latáilőtrágya. 
Több Istállótrágya — nagyobb 
termes. Nagyobb termés — ma- 
gnsabb életszínvonal.

níKFALVY FERENC

használja és ezért utána rendsze
rint trágyázott kapást vagy pil
langós virágú növényt szokásos 
vetui. A köles azért is értékes 
tarlónövény, mert nemcsak mint 
takarmány jön számításba, szé
nának szárítva, hanem magja ér
tékes emberi táplálék es állati 
abraktakarmány. Mindkét célra 
legjobban ajálható a pirosmagu 
köles, melyet paprika vagy vér
köles néven is emlegetnek. A kö
les a túl nedves, hűvös időjárásra 
igen érzékeny. Gabonasortávol
ságra kell vetni, egykét centiméi 
tért mélyen alátakarva és igy a 
vetőmagszükséglet 16—20 kiló egy 
kataszteri holdra. A vetőmagot 
feltétlenül csávázni kell, mert az 
üszöggomb3 betegség igen gya
kori a köles növénynél. A csává
zási leghelyesebb félszázalékos 
rczgálic oldattal elvégezni a jól 
ismert kosaras — IJnhardt — el
járás alkalmazásával.

Ha szénának használjuk, 15—20 
inétcrmázsa ternié.sro számítha
tunk, míg magnak hagyva, hoza
ma Igen változó, 3 mázsá
tól egészen 12 mázsáig. Nem rit
ka a tiz mázsán felüli termés, hi
szen a közmondás is azt tartja: 
„fizet mint a köles".

Lovak és juhok részére Igen ér
tékes szálastakarmányt nd a mo
hor. Kellő nedvességű Jól elkészí
tett, feltétlenül gyommeníes talaj 
jöhet csak számításba termesztésű' 
re. Tenyészidejű nagyon rövid és 
a kánikula forró napjait nagyon ' 
jól tűri és az úgynevezett ..kutya
napok" fejlődését nem hátráltat
ják. A moharszéna keményítő ér
téke é« emészthető fehérjéje kő- i 
riilbcliil megegyezik aí közepes

Olvasóival találkozik
o Világosság. Julius S/-éa, va
sárnap Szilágysomlyón hallgat
ják meg lapunk szerkesztői az 
olvasók véleményét, bírálatát, 
kívánságait.

A sajtó a dolgozó népet szol- . 
gólja. Demokratikus napilapja
ink . feladata,. hogy. nevelő és 
felvilágosító munkát végezzenek, 
mozgósítsák a dolgozó tömege
ket a szocializmus építésének 
munkájában. Könyörtelen har
cot kell folytasson a sajtó a 
békés építő munkát elgáncsoló 
reakciós mesterkedések ellen. 
Kíméletlenül le kell leplezze a 
nép ellenségeit.

A demokratikus sajtó figye
lemmel kíséri az építő munkát, 
figyelmét a dolgozók szolgálatá
ban levő intézményeken tartja. 
Építő bírálatot gyakorol ott, 
ahol szükséges, és segítséget 
nyújt a hibák kiküszöbölésére.

Ezt a nagy munkát a dolgozó 
tömegek segítségével végzilc el 
lapjaink. A polgári újságírás ko
rában a sajtó hírközlésre szorít
kozott, s úgy szerkesztették az 
újságokat, hogy a leközölt szen
zációk biztosítsák a kiadóválla
lat meggazdagodását. A polgári 
újságírás nem a dolgozók érde
keit szolgálta. Ellenkezően. El
kendőzte az igazságot s a nagy
tőkés-földesúri elnyomók, érde
keit tartotta szem előtt. Felvilá
gosító munka helyett, népbuti- 
tűst végeztek a polgári lapok.

A mi sajtónk, a nép szolgáin- - 
tóban ált, A dolgozó népről ÍT a 
dolgozó népnek. Munkájában hi
bákat is elkövethet. Ezek 'kikü
szöbölésére 'szükséged az,. hogy 
időről-időre találkozzunk az ol
vasókkal. Csak úgy tudjuk ered
ményesen felvilágosítani, taní
tani a népet, ha tanulunk is . a 
néptől.

Nem sokkal ezelőtt a nagyka
rolyi olvasókkal volt igen tanul
ságos találkozásunk. Az olvasók 
bírálatát érvényesítettük továb
bi munkánkban. Most Szílágy- 
somlyóra megyünk, ahonnan 
nem kétséges — újabb, mun
kánkat javító gazdag tapaszta
latokkal térhetünk vissza.

Beiktatták Felvincen 
az ideiglenes bizottságot 
FELVINC. — (Levelezőnktől) 

Ünnepélyes külsőségek között ik 
tatták be hivatalába a néptanáci 
ideiglenes bizottságát A kultúr
otthon nagytermében a szegény
es középparaszt dolgozók sokasa*  
ga adott munkamegbizást az
ideiglenes bizottság tagjainak
Szabó Ferencet választották meg 
elnökké, Cizmas Constantini aleL 
nőkké és Popa Elenat titkárnak 
A hozzászólások során a Román 
Munkáspárt szervezetének megbí
zottai és a tömegszervezetek kép
viselői Ígéretet tettek arra, hogy 
támogatni fogják az ideiglenes 
bizottság munkáját.

Scliönauer Jőzsel

Uj állami üzlet nyílt 
Nagykárolyban

NAGYKÁROLY. - (Tudóst 
tónktól). Az elmúlt napokban 
nyílt meg Nagykárolyban a „Cri- 
sul“ állami élelmiszerüzlet A ma- 
gyar tannyelvű elemi iskolával 
szemben létesült új állami keres
kedésben, a városban rég nem lá
tott. a magánkereskedőknél nem 
kapható áru található. Az üzlet 
hatalmas árukészletekkel rendel
kezik Ás olosó árai a nagykárolyi 
dolgozók megolegedéséro szolgál
nak.

Iccsa.lt
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És & fáknak igasnk van™*

Közel 300 laallgató vesz részt 
st Magyar Népi Szövetség 

esti tanfolyamain Kolozs megyében

Az azúrkék égen rongyosan úszkálnak a fellegek*  A nehéz te
hertől meghajolva tartják a jak koronáikat.

— Alig bírom tartani — mondja az almafa.
— Mindjárt lehasad az egyik ágam — jajdul fel a kétágú szil

vafa. Hiába, hanyag a mi gazdánk, nem törődik velünk, csak a 
gyümölcs kell neki. Nem bírom tovább ...

— Bele szakadok, jaj, hogy nyilallik a derekam — panaszko
dik a körtefa*

— Fáj a szivem, ha átnézek a szomszéd kertbe. Látom, hogy 
milyen kényelemben vannak a mi testvéreink. Minden águk fel van 
támasztva s nem kell féljenek, hogy bele szakadnak, — szónokol 
az almafa.

Az egyik domb mögül nagy fekete felhő tűnik elő. Egyre nő, 
Már elborítja az eget. A nap is gyászba borult. A fák kétségbe
esetten hajladoznak jobbra-balra. Egyszerre nekilódult és fékeveszt- 
ve tombol végig a mezőn, a fákon a vihar. Mint rakoncátlan gyerek 
csavarja jobbra-balra a földig hajolt ágakat. Rip-rop-recs. Jajgat, 
ordít a szilvafa, és' az egyik nagy ága holtan hever a földön. Újra 
nagy reccsenés és jajszó nélkül törik derékba a körtefa*

Nem sokára újra kisüt a nap. A gazda hátra megy a kertbe, 
hogy összeszedje a gyümölcsöt, amit levert a szél. Szomorú kép 
fogadja.

— Miért nem támogatta fel a fák ágait — szólt át a kerítésen 
a szomszéd. — Látja, én megtámasztottam minden ágát, de nem is 
tört le egy se.

— Majd megtámasztom én is — válaszolja keserűen. — Most 
már késő, mert, amely ág letört, azon többé nem lesz gyümölcs. 
Addig kell megtámasztani az ágakat, — amíg ép a fa.

Óvjuk gyümölcsfáinkat. Támasszuk fel ágaikat addig, amig 
nem késő. NAGY B. ISTVÁN

SZOLGÁLATOS 
GYÓGYSZERTÁRAK

JULIUS 21-ÉN CSÜTÖRTÖKÖN:
4. számú állami gyógyszertár 

(volt Csillag), Dózsa Györgyu. 
36. sz.; 6. számú állami gyógy
szertár (volt Őrangyal) Mali_ 
novszki-tér 1. szám; 9. számú ál
lami gyógyszertár (volt Elekes), 
Móeok-utja 110. szám; 10. számú 
állami gyógyszertár (volt Orient), 
Móricz Zsigmond-utea 1. szám 
(Vágóhíd); 14. Számú állami 
gyógyszertár, Deportáltak-utja 
59. szám (írisz-telep).

KOLOZSVÁR VÁROS ÉLEL
MISZERÜZLETEI mától kezdő- 
dőleg kedden délután zárva tarta
nak — a városi ideiglenes bizott
ság munka- és népjóléti ügyosz
tályának 6170. számú közleménye 
értelmében — és nem pedig szer
da délután, amint azt korábban 
elrendelték.

ELSŐ ORSZÁGOS KONFE
RENCIÁJÁT TARTOTTA Gyulán 
a magyarországi Román Kultur- 
szövotség. A beszédek és beszámo
lók után megválasztották a Kul- 
turszövetség uj vezetőségét, 
majd a román kulturcsoport mű
sora következett.

MÁGNESES OI/AJTISZTITŐ 
berendezéssel Insirleteznek a 
moszkvai Automobiltechnológiai 
Intézetben. A készülék gyújtó
gyertyához hasonló és az erős 
mágnes úgy van beépítve, hogy 
állandóan a kenőolajba ér és ma
gához vonzza a vastartalmú anya
gokat.

Változó idő
Erdélyt szerdán délután és 

este megélénkülő, helyenként 
viharos északnyugati széllel 
árasztotta el a hideg levegő és 
kLscbb futó csőket okozott. Ko
lozsváron délben még 22 fok. 
volt a hőmérséklet. Estére 12 
foltra süllyedt. A légnyomás este 
757 min., emelkedő irányzatú.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS PÉN
TEK DÉLIG:

Fokozottan mérséklődő és 
északnyugati szél, változó, Jől'-g 
keleten erős felhőzet, sok felé: 
eső, táporeső. A hőmérséklet 
holnap már kissé emelkedik.

A CLUJI ÁLLAMI MAGYAR 
OPERA műszaki személyzete, ju
lius 21-én, csütörtökön este fél 9 
órakor bemutatja Tomcsaí Sándor: 
.,Jubélium“ cimü szinjátékát. A 
kulturcsoport hosszas és gondos 
előkésztésben hozza színre a 
mindvégig érdekes, tanulságos da
rabot. A kulturcsoport eddig Dó
sén, Gyulafehérváron, Vajüahu- 
nyadon, Kendilónán vendégszere
pelt és szép sikert aratott. Jegyek 
az Állami Magyar Opera pénztá
ránál 20 és 30 lejes árban kapha
tók.

A RNK KÖZPONTI MÉHÉSZ- 
EGYESÜLET kolozsmegyei fiókja 
1949 augusztus 18-tól 26-ig ugv a 
kezdőknek, mint a haladóknak mé
hészeti tanfolyamot tart. A tan
folyam mindennap délután 5 óra
kor kezdődik azí Egyesület méhész
telepén, Elena Pavel-utca 25. sz. 
alatt. Beiratkozás az Egyesület 
:t edahelyiségében. Köztársaság-ut- 
ja 22. szám, munkanapokon reggel 
7-2-ig.

BORZALMAS ROBBANÁS kö
vetkeztében egész házsorok omlot
tak össze Németország francia 
Övezetének Prum nevű városkájá
ban. A robbanást a világháború
ból visszamaradt tüzérségi lőszer 
okozta, amelynek eddig 60 halott
ja és 300 súlyos sebesültje van.

33 EZER SZARVASMARHÁT 
oltott be eddig a tordai ideiglenes 
bizottság egészségügyi ügyosztá
lya. A sertéspestis megakadályo
zására 12 ezer sertést oltottak be.

UJ KENYÉRSÜTÉSI ELJÁ
RÁST alkalmaznak a nagyváradi 
péküzemekben az ideiglenes bi
zottság kezdeményezésére. A ke
nyeret formában sütik, amely 
módszer a fővárosban igen jól be
vált. a kenyér pedig minőségileg 
sokkal jobb. A kolozsvári kenvér 
minőrégi megjavítása is igen idő
szerű kérdés már.

SAJÁT NEVŰRE IRATTÁ az 
egyház, vagyonát Ciplea Verile, a 
már irmirosmegyci Dragormérfalva 
volt g ir. lm*,  lelkésze és a va
gyon után nőm fizetett adói. Az 
adóhivatali közegek (;;<.»• üiri fel- 
• zólibisáre a lelkész nz: válaszol
ta. hogy neki adóra nincs pénze és 
ha rziik-éi-ök van a< adóhátralék
ra. adják a] a templomban levő 
szőnyegeket, amelyeket a nép a 
templom részére adományozott.

KOLOZSVÁR. - A Magyar 
.Népi Szövetség városi kerületi 
szervezetei a nyári idő alatt is 
folytatják politikai és ideológiai 
nevelő munkájukat. Ezt a nevelő 
munkát az esti tanfolyamokon 
végzik. A város kerületi szerveze
teinél rendre nyílnak meg az esti 
tanfolyamok. Az ötödik kerület
nél julius 18-án, a negyedik ke
rületnél julius 19-én és a harma
dik kerületnél julius 20-án kez
dődtek meg. Az első kerületnél 
julius 22-én és a második kerü
letnél julius 23-án nyílik meg 
egy-egy esti tanfolyam.

A tanfolyamokon 162 munkás, 
munkásnő és haladó értelmiségi 
vesz részt. A Magyar Népi Szö
vetség városi kerületi szervezetei 
kellően előkészítették az esti tan
folyamokat. A leadott anyaghoz 
segédanyagokat és brosúrákat ad
nak ki, hogy a hallgatók még job
ban kibővithessék ismereteiket.

Az esti tanfolyamok 14 hétig 
tartanak. Hetenként egy előadás 
lesz és minden, előadás előtt egy
órás szemináriumon dolgozzák fel

A megyében több községben 
megszervezték az esti tanfolyam 
mókát. Gyaluban 30, Bánffyhu- 
nyadon 23, Egeresen 32 és Kendi
lónán 23 hallgató vesz részt a tan
folyamokon. 1 
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Pénteken délelőtt érkezik itotoiwirra
Heowomág női atiétecsepátá'; •

KOLOZSVÂR. —■ A vasárnapi mokratikus Magyarország női at- 
RNK—Magyarország női atléti
kai viadal iránt nemcsak Kolozs
váron, hanem országszerte óriási 
az érdeklődés. Szerdán délelőtt 
külön bizottság érkezett a buka
resti Népsport Szervezettől, hogy 
a kolozsvári Népsport Szervezettel 
együtt készítsék elő az év legna
gyobb sporteseményét.

A RNK—Magyarország férfi 
atlétikai verseny után az! összes 
bukaresti lapok részletesen fog
lalkoznak azzal a fogadtatással, 
melyben része volt a román csa
patnak Diósgyőrött. A pályaud
vartól kezdve végig a városon

léta csapatát.
Kolozsvár városa egyébként ün

nepi díszbe öltözve várja a magyar 
vendégeket. A vasárnapi találko
zó részletes műsorát, amely dél
után 5 órakor kezdődik a Gh. 
Gheorghiu-Dej sporttelepen, a ma
gyar csapat megérkezése után ál
lítják össze és azt szombaton meg
jelenő számunkban közöljük. t

A viadalra, mely nemcsak nagy
szerű verseny, hanem a két de-

mindenütt óriási ünneplésben ré
szesítették Népköztársaságunk at
létáit és a 17.000 főnyi diósgyőri 
munkásság valóságos virágerdővel 
köszöntötte mind -a^ érkezésnél, 
mind a pályán atlétáinkat.

Ezt a fogadtatást viszonozzuk 
most a magyar női atléták kolozs
vári szereplése alkalmával. A. 25 
tagú magyar női atlétacsapat hol
nap. pénteken délelőtt 10 óra 20 
perckor (érkezik Kolozsvárra, ahol 
a pályaudvaron a RMP, az Ideig
lenes Bizottság, a Népsport Szer
vezet. a Szaktanács, az IMSz. a 
RDNSz, a Herbák János-miivek. az 
Államvasutak, a Vasas, az Trisrf és 
a többi szakszervezetek ünnepé
lyes. fogadtatásban részesítik a de-

0

A kolozsvári Hadsereg Nagyká
rolyban játszik vasárnap elődöntő- 
mérkőzés'.' az NB II-bc való bejutá
sért » CFR csapatával.

Az országos vivóbajnokságok küz
delmei Szatrnáron megkezdődtek. 
Az. első napon a női tőr selejtező és 
elődöntő versenyeket tartották meg. 
A kolozsvári vivónők közül Hintz 
Emma, Nagy Marietta, Cseh Margit 
éri Papp jutottak a döntőbe. A 
döntő többi résztvevői: Dobrin, Ca
talan. Maglasu Marta, Maglasu Mia, 
Iordachcscu és Talpes.

az Ifjúmunkás Kupa-vers
MAROSVÁSÁRHELY. — A dolgo

zók örömmel vették tudomásul, az 
Ifjúmunkás Szövetség Központi Ve
zetőségének határozatát, hogy a tar
tományi versenyeket Kolozsvár he
lyett Marosvásárhelyen rendezik 
rneg. A versenyre a város sportolói 
és az Ifjúmunkás Szövetség rendező
bizottsága most már megkezdte az 
előkészületeket, hogy az mÍTetckben 
meghaladva a megyei és körzeti 
versenyeket, valóban az ifjúság 
sportjának ünnepe legyen.

Kolozsmegyében tehát négy és yezésével a Magyar Népi Szövet- 
Kolozsváron öt esti tanfolyam ség kolozsmegyei szervezete min 
működik, összenes 279 hallgató, denț elkövet, hogy a dolgozók tu- 
.yaL dasát bővítse, és politikai szinvo-

Az esti tanfolyamok megszer- nalát emelje.

Ifjiimwnkások szocialista 
maiak aver sesaye 

a Vslágifjusági TaíáSkoző Hszteletére
KOLOZSVÁR. — A budapesti Világífjusági Találkozó tiszte

letére a vasúti főműhelyek II. Ifjúsági munkabrigádja egyhóna
pos szocialista munkaversenyre hivta ki a Herbák János művek 
II. ifjúsági munkabrigádját. A verseny julius 18-tól , augusztus 
18-ig tart.

A szocialista munkaverseny pontjai a következők: a munka 
termelékenységének 15 százalékos emelése, négy százalékos anyag
megtakarítás, a selejt csökkentése 3 százalékkal, az üzemanyag 
megtakarítás 5 százalékkal, a holtidő csökkentése 5 százalékkal, a 
munkába való pontos megjelenés és a szakmai és ideológiai kép
zés fokozása.

A vasúti főműhelyek II. ifjúmunkás brigádjának nevében 
II ăc h i s a n Vasile ígéretet tett, hogy a brigád 50 százalékkal 
túlhaladja a normát. A maga részéről 65 százalékos norma túl
szárnyalást vállalt. Apahidcan Ioan kötelezettséget vállalt 
arra, hogy julius 28_ig teljesiti a júliusi munkatervét. Péter 
Sándor 35 százalékos és Cor bulon 30 százalékos normán felüli 
teljesítményre vállalkoztak. -■

A CFR műhelyek II. ifjúsági mnnkabrigádjának nevében 
Nagy Arcadie brigádfelelős kijelentette, hogy a Világifjusági 
Találkozó tiszteletére a Herbák János müvek II. ifjúmunkás briJ 
gádjával szervezett szocialista munkaverseny valamennyi feltéte
lét teljesítik és túlszárnyalják. ‘

mokratikus állam sportolóinak ba
ráti találkozója, a RNK női atlé
tái nagyban készülnek és több 
számban országos csúcs javítására 
törekedjek. A magyar csapat a 
3x800 méteres váltófutásban vi
lágcsúcs javításra készül. Az elő
jelek szerint Magyarország győ
zelme biztosra vehető, de a RNK 
együttese az! utóbbi időben olyan 
fejlődésről tett tanúbizonyságot, 
hogy nagy küzdelemre kényszeríti 
majd a magyar csapatot.

Vasárnaii kezednek meg Kolozsváron
a népi aszíverseByek

KOLOZSVÁR. — Az ország legtöbb városában már az elmúlt 
vasárnap megkezdődtek a népi uszóbajnokságok. Kolozs megyében 
ugyancsak megkezdődtek az előkészületek, ahol a versenyek első 
fordulóját julius 24-én tartják meg. Minden községben az ifjú
munkások és a dolgozó földművesek ragv érdeklődéssel várják ezt; 
a versenyt, amelyre edeig közel ezren iratkoztaK fel az egyes köz
ségekből. A versenyeket a követkreő központokban rendezik meg:

Apahida, Kolozs, Szászfencs, Hidegszamos, Egeres, Bonchida, 
Gyalu, Szamosfalva és Bánffyhunvad.

A fenti központokban gyülekeznek vasárnap délutánra az ösz- 
szes szomszéd falvak és községek földműves dolgozói és ifjúmunká
sai, akik az első népi uszóversenyen résztvesznek.

KonloZsváron egyszerre három uszodában, a Herbák János-gyár, 
a városi strand-fürdő és a Victor Babes egyetemi stadion meden
céjében rendezik meg vasárnap délután a népi uszóversenyek első 
fordulóját. Ezen a versenyen az összes ifjúmunkások, a szakszer-' 
vezetek dolgozói s a hadsereg tagjai vesznek részt.

Marosvásáríiolven rendezik meg
ínyek tartományi döntőit

A rendezésnél nagy segítséget 
nyújtanak az elmúlt versenyek ta
pasztalatai és az akkor előfordult 
hiányok kiküszöbölésével Marosvá
sárhely valóban méltó keretek kö
zött tudja fogadni Kolozs, Zsilvöl- 
gye, Nagybánya és a marosmegyeí 
körzetek győztes versenyzőit. A ver
senyek, melyen 16 megye 500 ifjú
sági versenyzője indul, szombaton 
reggel az Erzsébet-ligeti sporttele
pen kezdődnek meg.



JL LoiBsmMaMsáa páHok
a gyarmati szabadságharcok élén

Mintha földrengés reszkettette 
yolna meg az imperializmus kor
hadt épületét — tőkés birodalmak 
hatalmának, gazdagságának alapja: 
t gyarmati népek sokszázmilliós, ki
zsákmányolt tömege megmozdult. 
Felkeltek szervezetten, fegyverrel 
kezükben, Ázsiában, Afrikában, a tá
voli óceánok szigetein, régi elnyo
mó rendszer, a föld legnagyobb ré
szén, még mindig uralkodó rabszol
gasors ellen.

Emberi élet-e az, hogy Ázsia és 
Afrika különböző területein ezer 
csecsemő közül háromszáz—hatszáz 
meghal, hogy Indiában az

ÁTLAGOS EMBERI ÉLET
KOR HUSZONHÁROM ÉV, 

az Aranyparton a lakosság nyolcvan 
—kilencven százaléka nemibajos?

most lépett uj ssakassába
Az iparosodás folyamata meggyor

sult, különösen a második világhá
ború alatt, amikor részint az angol, 
francia, holland és belga ipar meg
bénítása,' részint az utánpótlási vo
nalak megrövidítése miatt szükség 
volt gyárak és nagyméretű szerelő- 

. műhelyek felállítására a legtávolabbi 
t gyarmati területeken. A távolkeleti 
I és afrikai frontokon harcoló liadse- 
f regek ellátása szükségessé tette az 

elmaradt, középkori eszközökkel dol
gozó földművelés gépesítését, bel-

u/roi jel akar Jab oatíani
a gyarmati területeket, részint köz- tánnal és más áruló feudális urak- 
vetlenül, részint úgy, hogy az „az kai kötött szövetségükkel nem tud- 

láncnak épsége felett jók megtörni a hetvenmilliós nép 
Ezért ellenállását.

A legutóbbi hónapokban újabb és 
újabb területeken robbantak ki a 
szabadságharcok mind nagyobb he
vességgel és mind határozottabban

őrködő erőket támogatja!" E-Li 
vált a gyarmati népek felszabadító 
mozgalma is — akárcsak a francia 
és olasz sztrájkok — elsősorban 
Ameríka-ellenes szabadságharccá, 
ezért léphetett ez a harc most uj 
szakaszba. Az uj szakaszt az jelzi: 
a nyugateurópai országok proletáriá- 
tusának és a szabadságukért Har
com gyarmati népeknek megerősö
dött szövetsége lehetővé tette, hogy 
0 gyarmati népmozgalmak élére 
legtöbb helyen maga a kommunista 

, várt álljon.
A Távolkelet demokratikus függet

lenségi mozgalmainak legerősebb tá
masza: a Kínai Kommunista Párt.

Éppen i:t,t. Észak-Kinában szen
vedte az amerikai beavatkozó poli
tika legnagyobb diplomáciai sőt 
katonai vereségét. Hiába fordítottak 
több, mint négymilliárd dollárt 
Csang-Kaj-Sek támogatására, a nép
hadsereg feltartóztathatatlanul nyo
mul előre.

WIETNAMBAN,

ahol az összes demokratikus érőké® 
egyesitő Viet-Minh-párt hallatlanul 
népszerű vezetője: Ho-Szi-Minh irá
nyításával közel három esztendeje 
folyik a, felszabadító háború a régi 
gyarmarti rendszert visszaállítani 
akaró franciák ellen, az amerikaiak 
ugyancsak mindent elkövetnek, hogy 
az imperializmus állásait megerő
sítsék. Próbálkozásuk azonban teljes 
kudarcba fulladt. A húszmilliós nép 
szinte egy emberként áll a szabad
ságharcosok mögött, akik az ország 
kilencvenöt százalékát felszabadítot
ták és valóban demokratizálták.

Hasonló körülmények között

FOLYIK A HÁBORÚ INDO
NÉZIÁBAN

hollandok kénytelc- 
fcgyverszüneti egyez- 

a szabadsáfíhcrcosokkal 
az indonéz köz társasági

is, ahol a bevonuló angol csapatok 
a japánok segítségével próbálták az 
indonéz szabadságharcosokat lefegy
verezni és a további holland uralom 
fennmaradását biztosítani. A brit 
csapatok távozása után 1946 novem
berében a 
r.ck voltak 
ményt kötni 
ér. elismerni 
kormányt, de amikor annak államo
sítási terve a külföld monopóliumá
nak uralmát fenyegette, a hollan
dok a szerződést felrúgva, az egész 
világot felháborító kegyetlenséggel 
támadták meg modern amerikai és 
angol fegyverekkel a békés indonéz 
falvakat és városokat. Az Egyesült 
Nemzetek Szervezete fegyverszüneti 
parancsát semmibe sem véve, ina 
is ujabb is újabb csapatokat szállí
tanak az indonéz szigetekre, de sem 
ezzel, sem a nyugat-borneoi szül- 

Emberi életet élhetnek-e azok a 
rhodéziai bányászok, akik a rézbá
nyák évi 8,201.000 font jövedelméből 
összesen félmilliót — fejenkint évi 
tiz fontot kapnak? Csoda-e, hogy a 
tüdővész, a járványok milliószám 
szedik áldozataikat és a brit biro
dalom területén évente többmillió, 
ember hal éhen?

Nem csoda! De az sem meglepő, 
hogy e tömegek végre megmozdul
tak s hogy küzdelmüket támogatja a 
gyarmatosító országok munkásosz
tálya is, amely tudja, hogy saját 
elnyomói bilincseitől csak a közös 
ellenség ellen harcoló gyarmati né
pekkel kötött szövetség szabadít
hatja meg.

És az sem meglepő, hogy a gyar
mati népek szabadságharca éppen 

terjesebbé tételét is. A kapitalizmus 
a gyarmati területeken is megterem
tette, egységbe kovácsolta sírásóját: 
az ipari proletáriátust.

A második világháborúban a füg
gő országok rabszolgasorban tartott 
népei megismerkedhettek a Szovjet
unió hősi küzdelmével, megtudhat
ták. mire képes az a nép, amelynek 
hazájában a forradalom felszabadí
totta a hozzájuk hasonló elnyomott 
népek egész sorát.

Az imperialisták

A VILÁGOSSÁG RÁDIÓ MŰSORA
RÁDIÓ ROMÁNIA 

ÉS BUKAREST I.

Állandó müsorszámok:
6.00 Pontos idő, hírek. 6.15 Hang

lemezek. 6.20 Torna. 6.30 Hangle
mezek 6.50 Hírek. 6.55 Hírek orosz 
nyelven. 7.00 Hanglemezek. 7.30 
Pontos idő, hanglemezek. 13.00 Víz
állás jelentés. 
Hanglemezek.
14.30 Hírek.
18.30 Orosz
Hírek. .22.15 Sporthírek. 22.20 Köz
lemények. 22.25 Hírek orosz nyel
ven. 23.30 Hírek.

közlemények. 13.07
13.20 Sajtószemle. 

18.00 Müsorajánlás. 
nyelvtanfolyam. 22.00

Péntek, julius 22

RÁDIÓ ROMaNIA. 13.45 Jean 
Fanica zenekara. 14.00 Szovjet kul
turális szemle. 14.15 Szovjet dalok. 
14.45 Beethoven lemezek. 15.00 Ba
lettzene. 18.15 Gyermekóra. 19.30 If
júsági óra. 20.15 Csájkovszkij: 
„Iolantha"'. Opera. 22.30 Román 
szerzők müveiből. 22.40 Hangleme
zek, 23.55 Román népzene.

BUKAREST I. 13.30 Jean Fanica 
zenekara. 19.00 Szovjet népi táncok. 
19.10 művelődési szemle. 19.25 Szov
jet népi táncok.

A további műsor azonos Rádió 
Románia műsorával.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 7.45 
Csatornaépítés a Duna-Tiszaközbcn. 
13.00 Strauss müveiből. Hangleme
zek. 14.15 Vécscl zongorázik. 16.00 
Uttörőinduló Vörösmarty: Petiké. 
16.40 Időszerű elméleti kérdések a 
marxizmuc-Ccninizmus tanulmányo- 
zá-n közben. 17.10 Szovjet napok. 
18.30 Puskin: A kapitány leánya. 
2U.au Lengyel rádióműsor. 22.20 Lat
irodalom remekei. 23.00 Esti zene.

Petőfi Rádió: 7.30 Szórakoztató 
zene. 8.10 Müvér.zlcmezck. 9.00 
Schubert-Liszt Magyar induló. 14.30 
Bak László zongorázik. 14.50 Gyű- 
mö'csfálnk. Gyermekdalok. 1500 
Előadás u stúdióban. 16.00 Zsoldos 
fivérek. 18.00 Esti Iskola. Orosz

I

a népek élharcos pártjának vezetése 
alatt. ;

I

BURMÁBAN 
a japánok elleni felszabadító há
ború hősei az üldözés elől a hegyek
be és a dzsungelekbe menekültek és 
onnan szervezték újjá a független
ségi harcot. Burmában is megingott 
a talaj az imperialisták és ügynö~ 
keik lába alatt.

És e földrengés jelei mutatkoznak 
elemi erővel

A MALÁJFÖLDÖN 
is. ahol az elmúlt hetekben a nép 
fellázadt az 'angol rabszolgatartók _ 
ellen. A brit rendőrség és katonság 
megpróbálta vérbefojtani a felke
lést, tömegesen tartóztatták le a 
szakszervezeti vezetőket; a japánok 
elleni háború egyik hősét, a kom
munista párt egyik vezetőjét, Lau 
Yew-et meggyilkolták. Ezzel azon
ban csak olajat öntöttek a tűzre, 
a maláji nép özönlik a kommunista 
párt által vezetett felkelő hadse
regbe, amelynek

LÉTSZÁMA MÁR ELÉRTE 
A SZÁZEZRET.

Az ausztráliai kormány a mun
kásság fellépésétől tartva, kénytelen 
volt megtagadni a Londonból kért 
fegyveres segítséget a maláji nép 
ellen.

Szerte a -világon, folyik tehát a 
gyarmati népek felszabadító harca 
s az imperialista ellentétek mélyü
lése, a régi gyarmatosító országok 
proletariátusának és az elnyomott 
gyarmati millióknak a -szövetsége 
egyre erősödik. Ma má r e harc leg
döntőbb frontjain a kommunista 
pártok állanak a tömegek élén. A 
gyarmatok az „imperializmus tarta
lékaiból" valóban a „proletárforra
dalom tartalékaivá" váltak. ü

nyelvtanfolyam. Tiz perc a könyv
tárban. 18.30 Ifjúság hangja. 
Monterverdi hanglemezek. 
Harmónia művész együttes. 
Tánczenei j

18.50
19.20
22.05

í Asombat, ju ius 23 |

RÁDIÓ ROMÁNIA. 13.45 Kardos 
István zenekara. 14.45 Hadsereg 
órája. 15.23 Román nézpene. 18.15 
Hanglemezek. 19.30 A térkép előtt. 
19.50 Hanglemezek, 20.15 A Rádió 
zenekara. 21.00 Belpolitikai szemle. 
21.10 A hangverseny folytatása- 
21.15 Sporthírek. 22.30 Harry Ifrau- 
ner zenekrónikája. 23.00 Hangleme
zek. 23.35 Hanglemezek. 23.55 
mán népzene.

Ro-

1. 13.30 Kardos
19.00 Román 
Művelődési szemle.

Ist- 
népi

BUKAREST 
ván zenekara, 
táncok. 19.10 
J9.25 Román népi táncok.

A további műsor azonos Rádió 
Románia műsorával.

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 7.30 
Szórakoztató zene. 8.00 Szórakozta_ 
tó zene. 12.15 Házi együttes. Páka 
Jolán énekel. 14.15 Mi van egy mon
dat mögött? 14.30 Csepek I. Klari
nét. 15.00 Magyar Múzsa. 10.00 Út
ra való nélkül. Pokor Peti—Füles J. 
16.20 Gyermekrádió. Micimackó. 
17.10 Szovjet napok . . . 18,15 Ma
gyar nóták. 19,00 Esti muzsika. 22.20 
Notturno.

7.20 A kisgyerek
Szórakoztató zene, 

müvek. 0.00 Erkel,

Petőfi Rádió: 
egészsége. 7.30 
8-10 Zenekari 
stb. magyar könnyű zenemüveiből. 
9.35 Görög gyerekek műsora. 10.50 
Petőfi, a forradalom költője. 14.30 
Népek zenéje. Ezer tók országúban 
lfi.40 Falurádió. 20.00 LJszcnko: Es
tefelé, Bonnct: Tündérek tánca, stb. 
20.20 Közv. Dydgoszeszból. A len
gyel rádió műsora.

| Vasárnap, julius 24 |

BUDAPEST. Kossuth Rádió: 8.20
Szív küldi... 9.00 Csajkovszkij: Vo- 

nósszcrcnád. 9.30 Evang. vall. *1-

időszerű termelési kérdések

Textiliparunk munkájának 
sikerei és hiányosságai

kollektiv alapon ellenőrizhessük 
azt, hogy az igazgatóságok milyen 
mértékben sajátították el a válla
latvezetés összes kérdéseit, s ugyan
akkor értékes tapasztalatcserét vé
geztünk. , bi..|

A Román Munkáspárt központi 
napilapjában, a Scanteia julius 2-iki 
számában Drinceanu Joan, a pa
mut-, len- és kenderipari központ 
igazgatója, „A pamut-, len- és ken
deriparok munkájának sikerei és 
hiányosságai" 
kei

címen érdekes cik-
irt.

JAVULT A TEXTILÁRUK 
MINŐSÉGE

A cikk rámutat arra, hogy az Ál
lami Terv teljesítéséért folytatott 
harcban textiliparunk munkásai, 
technikusai és mérnökei szép eredmé
nyeket értek el. A szocialista mun
kaversenyek lendületében sok válla
latnál sikerült túlszárnyalni az Ál
lami Terv előirányzatait, sikerült 
megjavítani a gyártott cikkek minő
ségét és egyes helyeken csökkentet
ték az önköltségi árat is. Jelentős 
eredményeket értek el a munka ter
melékenységének emelésében is. A 
pamut fonodákban például, minden 
egyes alkalmazott munkájának ter
melékenysége a januári 163 kilóról 
márciusba.t már 186.6 kilóra emel
kedett. A pamutszövődékben pedig 
ugyanebben az időben a munka ter
melékenysége alkalmazottanként 62 
kilóról 88 kilóra emelkedett.

Az Állami Terv teljesítésének első 
öthavi munkája tanulságainak ki
értékelésére a pamut-, len- és ken
deripari központ igazgatósága — az 
iparügyi minisztérium kezdeménye
zésére —, számos körzeti értekezle
tet szervezett meg, amelyen reszt
vettek ennek az iparágnak vállalat
vezetői. Hasonló értekezletet tartot
tak Bukarestben, Bakóban, Temes
váron és Nagyszebenben. Az érte
kezletek hozzásegítettek ahhoz, hogy 
a bírálat és önbirálat szellemében,

\ ■

óra. 10.45 Külügyi negyedóra. 12.15 
Vásárhelyi-kór. 13.00 Rácz Vali éne
kel. 14.15 Ünnepi lemezek. 15.00 Ré
gi magyar nóták. 16.30 Német A. 
énekel 18.15 Wagner: Tannhauser. 
nyitány. 18.30 Falurádió. 19.30 Hár
fahangverseny. 20.50 Rádiószinház: 
Gömböc ur. 23.00 Orosz - szerzők: 
Romiszki, Korzakov, stb. müveiből.

Petőfi Rádió: 8.00 Dálnok Lajos 
orgonái. 8.40 Filmzene. 9.00 Zenopo- 
támiai séta. 10.15 Orosz zenekari 
müvek. Csajkovszkij, Prokoifjev: Ró
meó és Júlia, szvit. 12.00 Térzene. 
13.00 Néphadsereg. 15.45 Vasárnapi 
krón. 16.00 Halló, vasárnap délután. 
17.00 Magyar parn. 17.40 Komoly 
zene — vidám zene. 21.15 Liszt-mü
vek, 21.35 Haydn: G-dur szimfónia. 
22.00 Színes szőttes.

BUDAPEST ÁLLANDÓ 
MÜSORSZÁMAI:

Kossuth-Rádló

Muzsika 6.30. 7.20, 12,15, 13.30.
Falurádió 6 00.
Rádlóisltola (szombat kivételével) 

16.00.
Szovjet napok 17.10.
Marxista-leninista negyedóra 18.15 

(hétfőn és szombat kivételével).
Hírek 7.00, 12.00, 14.00,.17.00, 20.00. 

22.00. 24.00.
21.40 Sporthiradó.

I’ctófLRádló.

Muzsika 5.30, 7.00, 14.30.
Torna 6.45.
Tiz perc háztartás 7.20.
Rádióiskoln (szombat kivételével) 

10.50.
Szabadegyetem 20.30.
Tíz perc sport 21.15.
Hírek 8.00, 10.00, 21.00

A GYÁRAK TANULTAK 
EGYMÁSTÓL

A nagyszebeni értekezlet részt
vevői sokat tanultak a medgyesi 
„Vasia Vasilescu“-gyár jelentéséből. 
Ez a jelentés rámutatott arra,' hogy 
munkasikereiket a helyes vezetés
nek és a jó gazdálkodásnak, az igaz
gatóság, a pártszervezet és a szak
szervezet közötti szoros együttműkö
désnek és a munkaversenyek alapos 
megszervezésének köszönhetik.

A galații „Atlantic"-gyárnál — 
bár még fennállónak egyes hiá
nyosságok —, a szocialista munka
versenyek fellendülése következté
ben túlszárnyalták az Állami Tért
áprilisi és májusi előirányzatait és 
lényegesen fokozták a munka terme
lékenységét. A lúgost „Textilipar
ban például jelentős nyereség mu
tatkozott, amely lehetővé tette azt, 
hogy az „Igazgatói alapra" 1,000.006 
lejt fordítsanak, amelyből támoga
tást nyújtottak az étkezdének, a 
napközi otthonnak, bölcsődének stb. 
és ugyanakkor jutalmakat osztottak 
ki a munkában kitűnt dolgozók kö
zött. Az aradi „December 30‘‘-uzem, 
amely ráfizetéssel dolgozott, nem
csak hogy kiküszöbölte a vesztesé
geket, de az év első negyedét már 
jelentős nyereséggel zárta.

többmillió áru van
RAKTÁRON

Az értekezleten azonban számot 
nehézséget is felszínre hoztak. A 
textilvállalatok munkájában komoly 
nehézségeket okoz a termelvényef 
felhalmozódása. Sok textilvállalat- 
nál időnként nagymennyiségű elszáL 
litatlan áru halmozódott fel. îffy f 
medgyesi „Vasia Vasilescu^gyárbar 
250.000 méter kartcmyanyag, a jasi1 
„Szövődéiben 100.000 méter zefir 
anyag és 160.000 méter fehérített vá
szon. a bukaresti „SIB“-gyárbar 
365.000 méter kartonanyag és egyéb 
szövöttáru. az aradi „December 30" 
gyárban több mint félmillió métet 
szövöttáru, a „Román Pamutipari"' 
gyárban 125-000 kiló pamutfond 
halmozódott fel.

Nagy nehézségeket okoz az, hogy 
ezeket a készleteket nem szállitjáb 
le. A gyárak arra kényszerülnek 
hogy bankhitelt vegyenek igénybe 
hogy fennakadás nélkül folytathas
sák tevékenységüket. A készletet 
felhalmozódása a vállalatokban fér 
kézi a munkások lendületét.

A termelés zavartalan menetét aí 
is akadályozza, hogy nehéz az alkat/ 
részek és segédanyagok beszerzése 
az orsók minősége pedig nem meg
felelő. Az is előfordult, hogy a te. 
mesvári „Tehnolemn"-(nál gyártott 
orsók két nap alatt elromlottak, bál 
az áruk igen magas.

Egyes vállalatokban, mint például 
a nagydisznód! „Junius 11" és a sep
siszentgyörgyi „Dózsa György" vál
lalatoknál nem folytatnak kemény 
harcot a termelési terv megvalósítót 
sóért, noha minden műszaki előfel
tétel meg van ahhoz, hogy a tervet 
teljesíthessék, sőt túlszárnyalják.

A pamut-, len- és kenderipari 
központ igazgatósága által megszer
vezett körzeti értekezletek lehetősé- 
get adtak arra, hogy értékes tanul
ságokat vonjunk le és a bírálat éi 
önbirálat szellemében a vállalatve 
zetőség munkaközösségével 
megvizsgáljuk a kérdést.

egi/iit

VILÁGOSSÁG

■>
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Halló! A városi ideiglenes 
bizottság kereskedelmi ügyosztá
lyai.

— Igen. Itt a kereskedelmi ügy
osztály...

— Mit tett az ügyosztály a ke
nyér minőségének megjavításáért?

— A kenyér minőségét naponta 
ellenőrizzük. Tudomásunk van ar- 
ről, a városi sütödék nem 
sütnek olyan kenyeret, ami kielé
gítené a követelményeket. A buza 
és az abból őrölt liszt minősége 
kitűnő. A kenyér gyenge minősé
gének ókát a pékségekben keres
sük. 'A mulasztások felszámolásá
val rövidesen kitűnő minőségű ke
nyérrel látjuk el Kolozsvár dolgo
zóit.

tervbevett kerületi orvosi rendelő
ket ?

— Pillanatnyilag 3 városban 
nyolc kerületi orvosi rendelő mű
ködik. Julius hónapra még öt ke
rületi orvosi rendelő létesítését 
terveztük. Ezek közül négyet rö
videsen megnyitunk. A Böszörmé
nyi-utca 32, a Rákóczi-ut 6ÍÍ, a 
Pasteur-nitca 3. és a Marasesti-tér 
20 szám alatt létesítjük. Az ötö
dik orvosi rendelőt előrelátható
lag julius végén, vagy augusztus 
elején nyitjuk meg.

3

2
-— Ht az egészségügyi ügyosz

tály...
Hol és mikor nyitják meg a

— irt a gazdasági ügyosztály...
— A külvárosi dolgozók kérését 

tolmácsoljuk: mikor kezdik meg a 
külvárosi utcákban a gyalogjárók 
építését?

— A gazdasági ügyosztály tiz 
vagon cementet szerez be julius 
folyamán. A cementet utak javí
tására fordítjuk. Mintegy 1900 
négyzetméter útburkolatot javí

tunk ki júliusba. Ezenkívül a 
La Passíonarío (volt Téglás-u.), 
Gépész-, Sörgyár-, Ecetgyár- és 
Móricz Zsigmond-utcákban 3Ó00 
négyzetméter területen megkezd
jük a gyalogjárók kiépítését.

4

— Kérem az állategészségügyi 
ügyosztályt...

— Halló! Itt azr állategészség
ügyi ügyosztály...

— Mit tett az ügyosztály az ál
latbetegségek megszüntetéséért?

— Júliusban 2330 háziállatot ol
tunk be különböző állatbetegségek 
ellen. Tovább folytatjuk a kóbor
ebek kiirtását, mert a veszett ku
tyák harapásai nemcsak emberre, 
hanem állatra is veszélyes. Több, 
mint kétszáz kóborkutyát irtunk ki 
júliusban. Megemlítjük, hogy gon
doskodunk a háziállatok szaporí
tásáról is. Ebben a hónapban pél
dául 1000 fajcsirkét keltetünk ki 
keltetőgéppel.

Disznótoros mulatság?
A Vöröskereszt Egyesület Segélyző Bizottsága 
az Arvaleánynevelő Intézet vezetőségével folyó 
hó 23-án, szombaton este 8 órai kezdettel

műsoros táncestéfyt rendez
az intézet kertjében és termeiben Budai N. Antal 58-60

Az árvák javára! Kitűnő zene. Olcsó büffé.

f

ADÁS—VÉTEL
ALIG használt férfi kerékpár, uj 

gumikkal, holland Philips-rádió el
adó. Pata-utca 48. 5047

100 LITERES rézüst kályhával, 
Óvális tükör, kézimunka abrosz, ké
zimunkák, stelázsi eladók. Ferenczi, 
Dosztojevszki-utca 16. 5069

MODERN diófa hálószoba-bútor 
eladó Mikes Kelemen-utca 27. 5073

FÉRFI kerékpár eladó. Dónát-ut 
47- 5079

KERESEK 2 drb. elsőosztályu és 
féregmentes ágybetétet (190x92), 
nem sodronyt Mocuta Péterné, An
drei Muresan 12. 5088

SÁTORPONYVA autótetőre al
kalmas, teljesen uj, 24 négyzetméte
res, olcsón eladó. Fellegvári-ut 2. 
szám, bádogosnál. 5092

ELADÓ sezlon, konyhakredenc, 
asztal, éjjeliszekrény, 30 literes fő
zőfazekak, uj teniszrakett, gordon
ka és mesterhegedü. Victor Babes 
19. B. 5. lakrész. 5091

ELADÖ főzőkemence, villanyva- 
aalók, rezsó, két kis perzsaszőnyeg. 
Kötó-U. 4. 5090

VARRÖ’GÉPALJ AT keresek meg
vételre, Pescarilor (Halász)-utca 3.

5089
NjOl kerékpár eladó, ugyanott női 

esernyő. Dózsa György-u. 20.

ZQNGORATOKOT veszek 
zongorához. Kogalniceanu 21.

ELADÓ hármas ablak üvegekkel 
olcsón. Arató-utca 4. 5078

NAGYOTHALLOK részére, ruhá
ban hordozható hangerősítő készü
lék éladó. Bástya-utca 11. . 5081

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 30 lej. 
Allastkeresoknek szavanként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhir detés szavanként 3 lej. 

Cim a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.

ÁLLÁST KAPHAT
ÖNÁLLÓAN főző mindenest fel

veszek. Nagy, Majális-utca 38. 5082

KÜLÖNFÉLÉK
MENYASSZONYI koszorúk, fáty- 

iak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-u. 
22. Tkv.

FAJKANÁRI madarat keresek 
megvételre. Cim a Inadéban. 5083

JÓKARBAN levő feles gyermek
kerékpár eladó. Bethlen-utea 27. 

5096

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése, „Dáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv

ELCSERÉLNÉM kolozsvári varró
gépemet magyarországival. Cim a 
kiadóban. 5074

ELVESZETT a repülőtéren pénz
tárca, Vadász Ștefan névre szóló ak
tákkal. Megtaláló a pénzt tartsa 
vissza, aktákat 2000 lej ellenében 
adja le a kiadóhivatalba. 5095

KÖTÖTT gyermekkabát megta
lálóját kérem jutalom ellenében 
visszaadni. Marton, Egyetem-utca 1. 

BSBfflSEHESsn tiseexma tomsnaannMB

5087
rövid

5088

MŰSORA:
Blum-ügy. Előactó-
Fél 6, fél 8 és fél

7 és 9

szünet.

hétfö-

INGATLAN—LAKÁS

BEKÖLTÖZHETŐ, kisebb, jókar- 
banlevő családi- házat keresek meg
vételre. Orbán, Mócok-utja 83. 5072

KÖZPONT közelében 3 lakással 
bíró ház 250.000 lejért, villák, házak, 
gyümölcsösök olcsón eladók. Bocsán- 
czi, Unió-utca; 10. 5070-b

ELCSERÉLNÉM központi szoba 
konyhás fürdőszobás, parkettes, ker
tes lakásomat, hasonló földszintes 
központi 2 szoba konyha fürdőszo
bával, „Jó csere" jeligére. 5091

ELADÖ olțso családi házak. Be
költözhető. Cserélünk házat Torda- 
Kolozsvárrai. Istók ingatlanforgalmi 
iroda, Molotov-utca 11. sz. 5077

FAIPARI SZAKISKOLA 
Kolozsvár. Terhes Gyula-u. 2. 

keres faipari szakiskolát 
végzett előadót szakmai 
tárgyak tanítására. Fel
világosítást ad az iskola 
igazeatósága.

Jeligéa hirdetőink
figyelmébe !

R. P. R.
Judecătoria Populară Rurală 

Ocna Mureșului, jud. Alba 
Dosar Nr. C. 2633-1948

CITATIE
In virtutea art. 85 din Procedú

ra Civilă,
Dl. Susman León, fost domici

liat in Ocna Mureșului, de pre
zent cu domiciliul in loc-necunos
cut, este citat la această intstantă 
pentru ziua de 25 Iulie 1949, ora 8 
dimineața, în calitate de pârât în 
cauza de divorț, intentată de re
clamanta Susman Maria, născută 
Moldovan. •'

In caz de neprezentare judecata 
se va face în lipsă.

Judecător-șef: 
(ss) Stănescu Gh.

L. S.
Grefier, 

(ss) Roșea P. 
5080

R.P.R.
Judecătoria Populară Mixtă 

SimleuLSilvaniei, Județul Sălaj 
Sediul secundar Nușfalău 

Dosar Nr. 2231-1949

MOZIK
CAPITOL: A 

sok kezdete: 
10 órakor.

MAXIM GORKIJ: A Blum-ügy. 
Előadások kezdete: 5, 
óraikor.

' MUNKAS-MOZGÖ: Nyári 
nincs előadás.

POPULAR; Julius 18-tól,
tői: Lakást keresek. Csehszlo
vák vígjáték. Kétórás kacagás. 
Előadások: 5, 7 és 9 órakor.

UJ IDŐK: Julius 18-tól julius 
24-ig: Szovjet híradó. — No. 
vember Suhumiban. — Szovjet 
Litvánia. Dokuroentáris film 6 
felvonásban.

URÁNIA: Julius 18-tól, hétfőtől: 
Kaland az óceánon. Bonyodal
mas utazás a Csendes Óceán vi
zein. Előadások kezdete: 5, 7 és 
9 órakon
VÖRÖS CSILLAG (volt Corso) 

MOZGÓ: Kelet felé megy a 
vonat Színes szovjet film, a 
Boldog jövőt építő fiatalok 
vidám életéből. Előadások 
kezdető: 4, 6 és 8 órakor. Va
sárnap dólolőtt 11 órakor ma
tiné.

„Augusztus 1-ig, Azonnal, 
Biztos megélhetés, Csendes ott
hon, Dolgozó nő, Eltartás, Fé
regmentes, Fürdő-utca, Föld
szint, esetleg első emelet, Fon
tos, Gyakorlás, Ingaóra, Jóhan- 
gu, Junius, Jó 
lakók, Jólföző, 
pénz, Komoly, 
Költségeket, megtéritek, 
ponthoz közel. Kereskedő, Köz
vetítőt nem,fizetek, Költségmcg- 
térítés, Kiutalást is megszerez
hetem, Kotló. Központ, Kct szo- 
mclymek, Kartológép, Kombinált 
szoba. Kertes lakás, Chovin, La
kás. Lehet vidéki is“, jeligés 
hirdetések feladóit kérjük, hogy 
n részükre érkezett leveleket 
Szíveskedjenek átvenni, mert 
azokat tovább nem Őrizzük' meg. 

I A „Világosság kiadóhivatala.

referencia, Jó 
Jófizető, Kész- 
Kiilönbcjáratu, 

KÖz-

CITATIUNEA
Nr. 2231-1949 din 8 Iulie 1949
Dl. Hirtalan Ioan, cu ultimul 

domiciliu în comuna Nușfalău, 
Județul Sălaj, actualmente cu do
miciliul necunoscut, se citează în 
fata Judecătoriei populare mixtă 
Simlcnl-Silvaniei, sediul secundat 
Nușfalău, Județul Sălaj, pe ziua 
de 18 August 1919, orele 8 dini, 
spre a răspunde în calitate do pâ
rât. în procesul intentat contra 
dânsului do către reclamanta Bir- 
talan Maria născută Barna, pen
tru desfacerea căsătoriei dintre 
par(i.

Pârâtul se citează la încercarea 
do conciliere în materie de divorț, 
iar in cazul neinfătisării pârâtu
lui, sau în cazul nereușitei conci
lierii, ro va ținea în aceiași zi și 
dcsbafcrca în fond, asupra acțiu- 
noi în despărțenie.

Judecător, ’ ” H’ ! ■
(ss) Dr. Nagy Ludovic

Grefier,
(ss) Vasllo Ardeleana

' Ti 8.

Sft ©femâsw©i< 
meraerî ds acte

Az alább felsorolt személyi okxn ányok elvesztek és azokat tulaj
donosaik semm

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor la 
declară nule de drept ui mâuiue 
oricui s’ar afla:

1. KISS Elisabeta, Str. Greblei 
Nr. 4, Carnet 
de Sindicatul 
din Cluj.

2. BLAGA
Margareta, BLAGA Eva și BLAGA 
Gheorghe, Str. Tufei Nr. 5, primii 
doi Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. fără număr din anul 1945, iar 
ceilalți Dovada de minor Nr. 54.814 
—1948, eliberate de Miliția Cluj.

3. BÖSZÖRMÉNYI Alexandru și 
BÖSZÖRMÉNYI Luiza, Str. Emi- 
nescu Nr. 7, Polița; de asigurare Nr. 
131.232 și Nr. 131.233, eliberate de 
Soc, de Asigurare Generala din Bu
curești.

4. BAN Irina, Str. Ioanl Rațiu Nr.
17, Buletinul de înscriere la 
Pop. Nr. 6647—1948, eliberat de 
liția Cluj.

5. Valéria CAMPEANU, Str. 
kó, Nr. 3. Buletinul de înscriere la 
Bir. Pop. Nr. 4207—1946, eliberai de 
Miliția Cluj.

6. CALBAJOS Ioan, Str. Mănăs- 
tur Nr. 126, Buletinul de înscriere 
la iBr. Pop. Nr. 4060-1946, eliberat de 
Miliția Cluj.

7. KISS Ludovic, Str. Heltai Nr.
41., Buletinul de înscriere 
Pop. Nr. 1587—1946, eliberat 
liția Cluj.

8. BANDI Alexandru, Str. 
felor Nr. 1, Buletinul de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 3272—1946, eliberat 
de Miliția Cluj.

9. JAKOBSOHN Micu, Str. Pus
kin Nr. 3, Dovada de remanare in 
Cluj Nr. 450.634—1948, eliberat de 
Miliția Cluj.

10. KISS Gheorghe, Str. Meserii
lor Nr. 4, Foaia de circulație pentru 
birje. Nr. 126—1947, eliberat do Mi
liția Cluj.

11. TITI Petru, Str. Horea Nr.
84—86, (întreprinderea Nr. 3. de 
Izolație) Buletinul de înscriere la 
Bir Pop, eliberat do Miliția Oradea 
și Cartela de alimente tip. B„ eli
berată de Secția Comercială Cluj, 
prin întreprinderea Nr. 3. do Izo
lație. ’ !

12. GALL Ileana, Str. Mașinițtilor 
Nr 22, Buletinul do Înscriere la

de membru, eliberat 
Muncitorilor Fierari

Elisabeta, BLAGA

Bir.
Mi"

Mi-

Ja Bir. 
de Mi

Garoa-

isnek nyilvánítják:
Bir. Pop. fără număr din anul 1945, 
eliberat de Miliția Cluj.

13. NAGY Iolanda, Str. Bastionu
lui Nr. 3, Buletinul de Înscriere la 
Bir. Pop. fără număr din anul 1945, 
eliberat de Miliția; Cluj. 5063

14. Soția lui SZABÓ Dionisie, Str.
Paris Nr. 52, Cartea de membru 
Nr. 4401, eliberat de Cooperativa 
Victoria Cluj. 5^68

15. Muresan Ion, Str. Mico Nr. 
3, Cartela de îmbrăcăminte tip. C. 
Nr. 492.575, eliberată de Secția 
Comercială Cluj.

16. Pop Maria, Str. Dealului Nr. 
5, Buletinul de înscriere la Bir. 
Pop. Nr. 25248-1947, eliberat de Mi
liția Cluj.

17. Niculescu Maria, Str. 1 Mai 
Nr. 2, Buletinul de înscriere la 
Bir. Pap. Nr. 46103-1948, eliberat 
de Miliția Cluj.

18. Sauerateann Ioan, domici
liat în Huedin, Ferma do Stat, 
Cartela de alimente Nr. 690.611, 
eliberată de Primăria Huedin. .

19. Kelemen Andrei, Gargutîn 
Iuliu, Ladányi Nicolae, Ladányi 
Agneta, domiciliați în Huedin, 
Gospodăria de Stat. Cartela de a- 
limento tip. C .Nr. 690.603, tip. C. 
Nr. 690/612, tip. C. 690.610 si tip- 
Dl Nr. 149.946, eliberate de Prima, 
ria Huedin.

20. Iloinescu Elena, Homescn 
Stela, Homescu Al iad o, Str. Me
seriilor Nr. 20, Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. Nr. 13J06-1946, 
eliberat do Miliția Cluj.

21. Kőműves Iosif, Str. Cu za 
Vodă Nr. 3, Permis do bicicletă 
Nr. 1545, eliberat de Miliția Cluj.

22. Simutiu Traian, Str. Senină 
Nr. 15, Buletinul de înscriere la 
Bir. Pop. fără număr din . anul 
1945, eliberat do Miliția Cluj.

23. Tri(ean Va,sile, Str. Bănui 
Udrca Nr. 20. Buletinul de în
scriere la Bir. Pop. fără număr 
din anul 1945, eliberat do Maliția 
Cluj.

24. Sandrn Margareta, Str. Bu
dai Nagy Antal 51, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 20.09.7. 
1917. eliberat de Miliția,Cluj. .

25. Mariciuc Lconte, domiciliat 
în Cluj, Buletinul do înscriere la 
Bir. Pop. fără număr din . anul 
1945, eliberat do Miliția Cluj.

Bánni

luxa poetelâ plătită în numerát eonî, aprob. Dlr. Gen. PTT No, 22X204/43, GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UX CA 7, szám. Nt. u/d, •-*


